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DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét illető 
minden közlemény 

a szerkesztőséghez Jókai- 
utcza 8. sz. küldendő.

Megjelen hetenként egyszer szombaton, másfél ivén.
Előfizetési ár: egíisz évre 12 korona, félévre 6 korona.

Hirdetések jutányos áron közöltéinek. 

Egyes szám áru 30 fillér.

Az előfizetési és hirdetési pénzek
s a lap megrendelésére és 

szétküldésére vonatkozó összes 
megkeresések Karai Sándor 

tanárhoz (Rákóczy-ntca 46. sz.) 
intézendök.

a korinthusiakhoz írott 
azért feltámadása után

1-sö 
is m

levele 15-ik 
ég egy ideig

Ott az olajfák hegyén (Csel. 1. 12.) s e hegynek azon részén, mely Bethániának mon­
datik (Luk. 24. 50.) ért véget a Megváltó földi pályája.

A feltört sírbolt körül lefolyt eseményeket 40 napi időszak választja el a megdicsőülés 
napjától s ez idő alatt még a földé a Feltámadott !

A nagy átváltozás ugyan, melyet Pál apostol 
fejezetében tanít, reá nézve megtörtént immár ... de 
tanítványai körében marad s azokat oktatván, nekik több ízben megjelenik.

De végre is elérkezett az óra, hogy az Atya megdicsöítse öt azzal 
neki dicsősége volt az Atyánál, minekelötte e világ lenne. (Ján. 17. 5.) Itt e 
dolgot elvégezte ... s az isteni örök végzésnek megfclelöleg, vissza kellett 
alászállott, hogy légyen a mi világosságunk, üdvösségünk és váltságunk.

Azért még egyszer felkeresi tanítványait; megáll még egyszer közöltök (Luk. "-4. 
s szelíden megnyugtatván őket „kivivé azokat Bethániáig és felemelvén az ő kezeit, meg- 
áldá őket. És lön, mikor áldaná őket. ő tőlök elszakadván, oda felvit étik vala mennybe.' 
(Luk. 24. 50—51.) S mint ugyancsak ettől a szentirótól olvassuk (Csel. 1. 9.) ,,felhő foga be
a Jézust s elszakasztá őtet az ő szemeik elől.“ .

Ez rövid története az első Áldozócsütörtöknek . . . s mintha halkulok a szózatot: „mit 
állatok ...!?“ Felfele a szemmel! Égfele a szívvel ! Az a Jézus, a ki oda felvitelek mennybe, 
azt akarta, "azért könyörgött, hogy a hol ö van, mi is ott legyünk vele s lássuk az ö dicsőséget 
(Ján. 17. 24.) „úgy, mint az Atyának egyetlenegy Szülöttének dicsőségét, ki teljes vala
kegyelemmel és igazsággal.“ (Ján. 1. 14.) .... , , ..

Ámde az a felhő, mely a Jézust befogd és a tanítványok szemei elöl elszakaszta, ma

a dicsőséggel, mely 
földön a reá bízott 
térnie oda. honnan

36.)

mélységet a magasságtól s hitünk ga- 
a magasból, ha néha napján talán si-

s ott lebeg a világ szemei előtt ! Homály választja el a 
ambjai, — óh hányszor hullanak vissza szárnyaszegetten
terült is ama Krisztust befogó felhőig felemelkedniük! .............. , „

Nem látjuk a Krisztust s az Atya egyetlenegy Szülöttének dicsőségét . . * meü eg)e-
lül ö amaz „igaz világosság, ki megvilágosit minden » v,tagra született ernte« (Jan. 
I. ».) nincs miért csodálkoznunk, ha az a felhő oly sokszor meguh az ro-azsa csillagai s

Saiátsácos I A világ művelődésének fundamentumában a legbecsesebb s legszilárdabb 
izegeletkö az igazság, - a minek bizonysága az is, hogy ha a népek kullur.történe eben lapoz- 
tatunk, műveltségre csak ott találunk, hol az isteneszmében immár ^ á logi.lom is bd>eH»WL 
TS mégis ez ellen küzd az ember évezredek óta legszivosabban . A hazugság a mi leg e 
Ellenségünk ! Ez az igazsággal ellentétes hatalom okoz legtöbb bajt ez szakgat ki jelUnlbo 
eglöbb sóhajt; ez ássa meg legkönnyebben s.rjat a boldogságnak! De l»
ik az a felhő igazán, mely a Jézust befogá és a tamlvanyok sze",c' = “ ,*zak^ 'ama ^ 
majd kigyulad felettünk az igazság csillaga ! Míg ez meg nem to.temk, - addig ama 
mögött rejtve marad az igaz műveltség csillaga is.

Huszonharmadik évfolyam. 20. szám. Debrecenben, 1903. május 16.
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Mi az az igaz műveltség? Ne gondoljá­
tok. hogy valami olyan, mi a születéssel, tár­
sadalmi' ranggal, vagyonnal, kiváltságokkal áll 
összefüggésben. Nem ! Minél magasabb toki a 
hágunk az igaz műveltség lépcsőjén, annál in­
kább eltörpülnek előttünk ezek a csupán porban 
csúszkálok előtt becses semmiségek. Érteni hiva­
tásodat s midőn ennek élsz, az emberiség szel­
lemi és erkölcsi elöbbvitelére, nyomora meg­
szüntetésére szentelni minden erődet : tudni azt, 
hogy semmit sem tudsz s hinni abban, ki min­
den tudásnak és idvességnek egyedüli forrása; 
s keresni, s meg is találni az áldozócsötörtöki 
felhőn túl a te ldvezítödet . . ez az igaz mű­
veltség, — melvet ma e földön nemigen ta­
lálunk 1 Ez is ott lappang hát ama felhő árnyé­
kában s onnan várjuk felkelni a szeretet csil­
lagát is.

Szeretném megkérdezni tőled kedves ol­
vasó. ha vájjon érzesz-é magadban olykor-oly­
kor vágyat, hogv a viszonyok megváltozzanak 
körülötted "r Ha nem, úgy, — mint Rousseau 
mondja, — ez már jele annak, hogy boldog 
vagy. Van pénzed, rangod, tekintélyed, eszed, 
mely koldulni máshoz nem jár ; előtted sokan 
meghajolnak ... a szerető szivekben sem éi- 
zesz hiányt stb. stb. Hát ez mind szép, mind 
jó . . . de nem elég arra, hogy ember légy! 
Szeretned is kell ! Szeretned magadat, a világot, 
az Istent, ki maga is csupa szeretet s azt a 
Krisztust, ki csupa szeretedből meghalt éretted 1

De ma ennek a szeretetnek a csillagát is 
hiába keressük még !

Ott lebeg a felhő, mely a Jézust a tanít­
ványok szemei elöl elszakasztá I

Az igazság ugyan mindig Jézus után, 
fel a magasba tekint; de sokszor a napfénybe 
tekintve megvakul. A műveltség legtöbbször földi 
bálványoknak udvarol; és a szeretet . . . ? Ke­
resd lámpással, mint egykor Diogenes az em­
bert . . . meglátod, hogy ez is elveszett a föld­
ről a paradicsommal !

Bizony felhő foga be egykor a Jézust az 
Olajfák hegyén I És az a felhő ma is ott borong 
felettünk I De ö a felhőkön túl bement a meny- 
nyei szentekszentébe. És akarata az. hogy a hol 
van, egykor mi is ott legyünk ö vele. Az a felhő 
István vértanú szemei előtt megszakadt . . . 
Imádkozzunk, hogy igy legyen reánk nézve is. 
Krisztusban és Krisztus által keressük elveszett 
kincsünket 1 * * *
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Törvénytervezetünk.
V.

(VuIIástunitns—iskolaszervezet.)
Azt hangoztatják újabb időben, hogy ennek a 

korszaknak nincsenek kimagasló, hatalmas vezérei,

olyanok t. i. kik nemcsak nagy tudásokkal, hanem láng­
elméjükkel, karakterükkel és a nemzeti, vagy átalános 
emberiségi közdolgok, eszményi magas célok iránt való 
szent lelkesedéssel vezetni, hatni, alkotni képesek volnának.

Hát hiszen, ha ez igaz ; akkor szerencsétlen ez 
az időszak és semmi sem bizonyítaná ennek a nemze­
déknek es kornak silányságát inkább, mint ez az ugy- 
velt, pessimistikusan odavetett és netalán elfogadott 
igazság.

De én ezt nem fogadom el, nem hiszem es nem 
akarom igazságnak tekinteni, legfeljebb annyit mondok. 
ho<ry a hosszas béke, az anyagiaknak felettébb való 
uralomra jutása lefoglalta s részben elernyesztette a 
kohó, t. i. a nagyobb küzdelem lángjában nem jutható 
igazándi jellem hatalmas vonásait.

Nem volna célja a további munkának, a gyökeres 
alkotásnak, ha csupa hétköznapi emberek kerülnének 
felszínre és ha nem biztatna a remény, hogy a nagyobb 
küzdelemhez, az egészséges kibontakozáshoz úgy nem­
zeti, mint egyházi téren megtenni az idő a maga nagy- 
emberét, a kimagasló vezért. ,

Ez a remény biztat és erőt ad mindnyájunknak 
a további munkához s bármennyire hangoljon is le 
sokszor a mi mostani nyomorúságunk és hanyatlásunk: 
nem adjuk fel a harcot s biztos léptekkel indulunk 
célunk felé.

Törvénytervezetünk nem elégítheti ugyan ki min­
den várakozásunkat s talán sok benne a hétköznapi- 
ságra valló ismertető jel ; de mégis felcsillan benne a 
haladási törekvés biztató sugaracskaja, mely záloga egy 
jobb jövő beköszöntésének.

E törvénytervezet keretében azonban két dolgot 
egészen másképpen, egészségesebb és célszerűbb ala­
pokon kell megszervezni.

Egyik a vallás tanításnak hatályosabbá tétele; má­
sik az iskolák igazgatásának, belső szellemi irányításá­
nál'. törvényes és a viszonyokhoz mért célszeiü meg­
állapítása. N

Jól tudom, hogy úgy az egyik, mint a másik irány­
ban a megalkotandó szervezet fog részletesen intéz­
kedni, szabályozni, de feltétlenül szükséges, hogy maga 
a törvény rendelkezésileg állapítson meg a részletek­
ből is annyit, a mennyit csak megtűr a törvény ter­
mészete.

Nem tartom ugyanis elégnek, ha a törvény azt 
mondja, hogy t „az iskolai vallásoktatásról a lelkész 
intézkedik,“ . . . hanem a 86. §. B.) b) pontja után 
betoldanam uj pontnak : „Minden felekezetűnkhöz tar­
tozó népiskolában az illető osztály tanítója tanítja a 
vallást. Az állami, vagy más jellegű, valamint az ismétlő 
iskolákban, a vallásunkhoz tartozó növendékeket, 1000 
lelket s ezen alól számláló egyházakban, a helybeli 
lelkész köteles vallásoktatásban részesíteni.

A vallásoktatást teljesítő lelkész megfelelő díjazá­
sáról egyh. tanács saját pénztárából, vagy segély igény- 
bevételével minden esetben gondoskodni tartozik.“

Kimondanám ezt igy határozottan, hogy jövőre 
nézve útját vágjam e kérdés felett minden vitának s ne 
történjék szórványosan sem valami félreértés a teen­
dőkre nézve, hanem lássa mindenki, hogy a törvény 
még külső rendelkézéssel is megszabja a vallástanitás te­
rén a hivatottak kötelességeit.

Mert volt ám rá eset a múltban, hogy tanitó is, 
lelkész is ki akarta magát vonni a vallástanitás köte­
lezettsége alól.

Fentebbi módosítással toldandó meg a 480. §. is. 
471. §. I) ponthoz ez jönne : . . . s még ez
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esetben is köteles a jövedelem V3-ad részét a kántori 
állás javadalmazására visszatartani.“

Ugyanezen §. C) pont második bekezdéshez ezen 
szók után : ... „s az ez iránt“ ... ez jönne: „való 
intézkedés jogát, a vallástanitás feletti felügyelet ki­
zárólagos és független gyakorlását, vizsgák rendes meg­
tartását, az illetékes egyházi hatóság részére szerződési­
leg is kikötni.“

Ne történjék többé olyan sérelmes dolog, hogy 
vallástani vizsgán, a más felekezethez tartozó gondnok­
sági elnök elnökölt, vagy olyan, hogy az egyházi ha­
tóság többszörös sürgetésre sem kaphatott időt a val­
lástani vizsga megtartására.

4B4. §. után uj lenne ez;
§. „Képesített tanítókra nézve, kik kizárólag ének- 

vezéri vagy énekvezérséggcl egybekötött vallá tanítói 
állást óhajtanak elfogadni, a népiskolai egyetemes szer­
vezet külön intézkedést is fog tartalmazni, a mennyi­
ben az ily tanítók a vallástani tárgyakban, egyházi 
ének és zenében teljesen jártas és képzett egyének 
közül jelölhetők ki.“

Szem előtt tartom itt különösen azt, hogy hova­
tovább nagyobb számmal lesznek azok az egyházak, 
hol külön vallástanítói állások szerveztetnek s ez állá­
sokat oly fontosaknak tartom, hogy azokat csak min­
den tekintetben arra való, kiváló emberek (a maguk 
szakmájában) tölthetnek be. És mert igy gondolkozom, 
még attól sem riadnék vissza, ha a változott viszonyok 
ezt parancsoló szükségnek mutatnák, hogy az ilyen 
tanítók az oda tartozó tárgyakból külön vizsgálatnak 
vettetnének alá.

Nagy szó az, mit most a vallástanítás benső meg­
nyilatkozására nézve kimondunk, éppen azért ne ki­
csinyeljük a részletes intézkedések megszivlelését. Mi­
dőn a vallásos életnek, a református közérzületnek ápo­
lásáról s erősítéséről van szó ; midőn e tekintetben egy 
uj, talán egyetemében melegebb szivü s határozottabb 
jellegit nemzedék nevelését tüzzük ki célul: akkor 
egészen uj alapokra fektetve s uj módszerrel felfegy­
verkezve kell vallástanításunk iskolai kezeléséről gon­
doskodni.

Bár ne lenne csak frázis minden óhajtásunk !
Az iskolaigazgatást, illetve az iskolának önállóbbá 

tételét tartom a másik fontos feladatnak.
Eljö az idő és az most vagyon, hogy elvégre 

népoktatásunk egységes vezetés alá kerüljön, az iskolák 
belső életét valódi református szellem hassa át, hogy 
működök és vezetők teljesen megértsék egymást a nagy 
cél érdekében.

A szakerőknek érvényesülni kell az iskola vezeté­
sében, a nevelés és oktatás irányításában szükséges 
azok részére önálóbb működési tért biztosítani.

Ezt pedig úgy értjük el, ha református iskoláink 
részére egy teljesen egységes népiskolai szervezet 
alkottatik.

Nem is kívánok e tekintetben szószaporitó rész­
letekre kiterjeszkedni, mert hiszen a jó és a kor köve­
telményeinek megfelelő szervezet mindent magában 
foglalhat.

Az 516. §. után tehát ezt adnám uj §§-oknak :
§. „Az oktatás, iskolai rendtartás, szolgálati vi­

szony megállapítása egységes alapra helyeztetik s éppen 
azért a konvent megalkotja az egységes népiskolai szer­
vezetet. tantervet, rendtartási és fegyelmi szabályokat.

Az igy megalkotott szervezet és szabályok a ma­
gyarországi összes ev. ref. népiskolákra kötelező erővel

§. „Minden iskolánál, hol 3 és ennél több tanító 
működik, az igazgatótanítóság életbe lép : ennek ügy­
köre teendőit, különösen az iskolai tanítás irányítása és 
az iskolai rendtartás pontos keresztülvitele körül, a 
megalkotandó népiskolai szervezet állapítja meg.“

íme, ezekben van kifejezve mindaz, mit a nép 
iskolai élet fejlődésére nézve ma szükségesnek, sőt ép­
pen elcngedhetlennek tartunk.

Mint az egyház egyeteméhez tartozó, de a kor 
kívánalmaihoz képest kifejlett intézmény áll előttünk 
az iskola, s várja az uj rendet, az egészséges és hoz­
záillő szervezetet, mely őt tökéletesen versenyképessé 
tegye a kiszabott munkatéren.

Most csak attól függ minden, hogy az a szerve­
zet kedvező jegyben születik-é meg ? Teljesen felemel­
kedett szellemben, az okos szabadságot és a fejlődést 
megbecsülve jön-é a világra, vagy pedig nem merve 
lerázni magáról a régi megszokott modort, ismét leköti, 
szabadabb mozgásában meggátolja az iskolai életnek 
kívánt irányban való erős fejlődését?

A református egyháznak éppen abban határozódik 
nagy életképessége, hogy a változott viszonyok és a kor 
követelményeihez képest mindenkor megtalálta és meg­
találja a megoldási módot, mely által önmagát akár 
belső életében; akár külső intézményeiben újból re­
formálja.

Most is megtalálta már, csak az alkalmazástól 
húzódozik, pedig a késedelem veszteséget hoz reánk és 
kemény próbára teszi ellenálló képességünket.

Áz őrállók, a vezetők böiesesége és igaz, hami­
sítatlan szabadelvüsége dönti el most igen sok időre 
sorsunkat.

Sinka Lajos.

A socialisták és a ref. lelkész! kar.
Nem véletlenül és ötletszerüleg állítom e két fon­

tos társadalmi tényezőt itt egymással szembe ; egy kü­
lönös eset adta meg nekem erre az alkalmat.

Az újonnan szervezett social-demokrata pártnak, 
melynek községünkben több száz tagja van, a napok­
ban' egv küldöttsége jelent meg nálam, s arra kértek, 
hogy május 1-én, a reggeli istenitiszteletre egy félórá­
val későbben harangoztassak ; mert ok, családjaikkal 
együtt, e napon mind templomba szeretnének jönni, 
s nem akarnak addig a községben körmenetet tartani, 
inig előbb az Isten házában meg nem jelentek. „Úgyis 
sok rágalommal illetnek némelyek bennünket— monda 
szónokuk — s meg akarjuk mutatni, hogy mi hitünket, 
egyházunkat szerető, békés polgárok vagyunk mindnyá­
jan. De meg ez a nap különben is emlékezetes lesz 
egyletünk életében! A szeszes italok kimérését beszün­
tettük s a kártyázás is nálunk ezentúl tiltva lesz. “

Felesleges lenne még csak mondani is, hogy öröm­
mel teljesítettem kérelmüket. Megtartottuk az isteni­
tiszteletet, a melyen ugyan nemcsak a socialisták vet­
tek részt testületileg, de a bel és külső elöljáróságnak 
több tagja és számos más hallgatók.

Az emberi rosszakarat ugyan, mely saját sötét 
szemüvegén át néz mindent, erre azt is mondhatja, 
hogy ime, itt egy ref. lelkész, a ki egyenesen alkalmat 
ad arra nézve, hogy a socialisták most már ezután 
extra követelésekkel lépjenek fel velünk szemben. Hová 
vezet majd ez ?

Dehát nézzünk csak nyíltan szemébe az emel-
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heti) vádaknak és számoljunk le a rémlátomanynyal is. 
Annyival inkább meg kell ezt leplezetlenül es őszintén 
tennünk, mert - sajna! - nálunk a sociaíismus híré­
ben állás még mindig valami veszedelmesen gyanús 
szokott lenni. Hiszen maga az uj törvenytervezet is 
egyik fökötelességévé akarja a lelkész! karnak tenni a 
socialista tanok elleni védekezést.

Azt hiszem, hogy nincsen semmi kétség ma mar 
az iránt, hogy a sociaíismus a XX. század elején egy 
olyan eminens társadalmi kérdés, a melylyel az egy­
háznak is számolni kell. Vagy Így, vagy amúgy. Ha 
eléggé tapintatlanul ellenség gyanánt lépünk fel annak 
követőivel szemben, akkor készüljünk el arra is. hogy 
veszedelmes ellenféllel találkozunk össze. Es ha össze­
ütközésre kerül a dolog, a vesztes tél csakis az egy­
ház lehetne ekkor. Intő például szolgálhat itt ama túl­
buzgó budapesti rom. kath. káplán esete is, a ki - 
éppen a napokban — a koporsóra kitett vörös szmu 
szalag lelett felháborodva, botrankozásának nyíltan ki­
fejezést adott. A minek aztán eredménye az lett. hogy 
több ezer fővárosi iparos határozatikig kimondta azt, 
hogy ezentúl keresztelés, esketés és temetéseknél a 
papi szolgálatot nem veszik igénybe. íme, itt egy meg­
gondolatlan eljárásnak szomorú eredménye, a melynek 
következményeit a mi egyházunknak lelkészei is meg- 
érezhetik. A polgári házasság életbeléptetése és a te- 
lekezetenkivüliségnek törvénynyé emelése folytán kü­
lönben is ma már szabad a vásár.

Magyar ref. egyházunk őreinek tehát mindég ré­
sen kell most már lenniük, hogy az áramlattal szemben 
soha el ne veszítsék a magok józan belátását. Nekünk 
különben is a socialistákban nem olyan fene vadakat 
kell tekintenünk, a kiket mindenképpen üldözni és 
minden eszközökkel pusztítani kell, hanem néznünk 
kell a socialismusban azt a gyakorlati irányú uj-rendet, 
a melyet nekünk helyes irányba terelni és okszerűen 
vezetni kell. Egyet különben sem szabad kihagynunk a 
számításból. Ma már a legelfogulatlanabb s legkiválóbb 
Írók hirdetik azt, hogy a jövő a soeializmusé !

A külföldi protestáns egyházakban már régen be­
látták ezt s egészen tisztában vannak azzal is, hogy 
abból a küzdelemből, a mit a sociaíismus a fennáló 
társadalmi rend némely kinövéseinek megváltoztatása 
érdekében tesz, a lelkészi karnak is ki kell venni a maga 
részét. De nem úgy ám. hogy üldöző ellenségeivé le­
gyünk e rendszernek, hanem igenis olyan alakban, 
hogy szeretetteljes bánásmóddal őket az egyháznak 
megnyerve, keresztyén social istákká legyenek.

Egyik neves angol folyóiratban, a Quarterly Regis­
ter folyó évi májusi számában olvashatjuk, hogy a 
svájci református lelkészek közelebbről értekezletre jöt­
tek össze, a melynek főtárgya éppen a sociaíismus kér­
dése volt. Es ezen az értekezleten igen helyesen ki­
mutatta az értekező lelkész, hogy a sociaíismus többé 
már nem bölcsészeti rendszer, hanem egy gyakorlati 
irányú uj rend. a melyet, mint fontos és komoly té- 
nyezöt, az egyház figyelmen kívül nem hagyhat. És a 
gyűlésen részt vett tagok egyértelmüleg hangoztatták 
azt is, hogy a lelkészeknek kötelességük e mozgal­
mukban rész.tvenni; „amennyiben“ — mint kifejezték 
— „nem a szószék, hanem az előadó terem és a közös 
összejövetelek mutatják igazán meg a lelkésznek társa­
dalmi, gyakorlati irányú tevékenységét. De meg a pro­
testáns lelkésznek nem csak betmissiót, de társadalmi 
missiót is kell végezni. Különben is a társadalmi mis­
sió egészen más irányú, mint a belmissió. A társadalmi 
missió a jog fogalmán bazirozik, mig a belmissió a

szeretet alapján nyugszik. S mig a belmissió az egy­
háztagoktól csak alamizsnát kér és var, addig a soci­
al isin us igazságot keres és követel. A sociaíismus 
célja éppen úgy mint a belmissióé: tiszta keresztyén cél.“ 

Csak e rövidke közleményből is láthatjuk, hogy a 
külföldi müveit protestáns egyházakban miként Ítélik 
meg a sociaíismus rendszerét.

És ez reánk nézve is hatalmas tanulság lehet. 
Talán az többé vita tárgya sem lehet, hogy ne­

künk magyar református lelkészeknek e gyakorlati irányú 
renddel szemben állást kell foglalni. Valamiképpen ne 
kicsinyeljük s még kevésbbé becsmérejük őket. Több 
olvan' pont van, egyik-másik socialista rendnek prog­
ramújában. a mely ellen felebaráti és keresztyéni szem­
pontból kifogás különben sem emelhető. Hogy túlzók 
is vannak közöttük számosán, az tagadhatatlan. Dehát 
nincsen is olyan társadalmi rend, a melynek téveteg 
követelései is ne lennének ; s nincsen olyan sociahs elv, 
a melynek fattyú kinövései ne lennének. És elöltünk, 
ref. lelkészek előtt, igen szép és háládatos missiói munka 
nyílik meg e téren : a socialismusnak sokfelé elágazó törek­
véseit keresztyéni irányba terelni és ennek követőit 
magyar ref. eg\7hazunk testéhez a szeretet kötelékeivel 
odafüzni.

Én néha-néha lapjaikat is olvasgatni szoktam. Nem 
egyszer hangoztatták már, hogy ők nem ellenségei az 
egyháznak és még kevésbbé a prot. lelkészi karnak; 
de nyíltan és felemelt fővel küzdenek: a papi zsarnok­
ság, a papi kényuralom és az óriási terjedelmű papi 
vagyon ellen. Éppen ezért bármiféle árnyalatú socialista 
egylet első pontja gyanánt szerepel: a papi javak 
államosítása !

E rövidke cikknek nem az volt a célja, hogy a 
socialismussal, mint társadalmi rendszerrel foglalkoz­
zék. Csakis mint korszerű kérdést óhajtottam én ezt e 
lap hasábjain futólagosán érinteni és a figyelmet ráterelni.

Idő és célszerű dolognak vélném, ha minél többen 
hozzászoknának lelkésztársaim részéről ez igen fontos 
kérdéshez. Hadd tisztuljanak az eszmék e téren is.

dr. Márk Ferencs.

Visszaemlékezés.
A folyó évben tartandó ev. reform, országos zsi­

naton tárgyalandó törvénytervezetre sokan megtették 
már lapok utján észrevételeiket és még többen vannak 
olyanok, kik magukban zúgolódnak e törvénytervezet 
hiányosságai felett. Szinte lázban van az egész magyar- 
országi ev. reform, lelkészi kar és a hitbuzgó s min­
denkor tenni kész vallásos lelkületű férfiak sokasága, 
átalában azok, kiket szerelünk világi papságnak tartani, 
kik mindnyájan óhajtanák, hogy fel virradj on ama fé­
nyes nap, mely a magyar proteslantismus egén teljes 
ví lágosságot terjeszszen, sugaraival boldogságot lövel- 
jen a haza minden protestáns tagjaira.

Édes óhaj . . . boldog vágy.
Nincsen nekem most szándékom foglalkozni e 

törvénytervezettel, egyházmegyém nt. esperesének be­
nyújtottam c törvénytervezetre több ivre terjedő észre­
vételeimet s azok egyházmegyénk zöld asztalánál tár­
gyaltattak, de igenis van észrevételem arra, a mi nincs 
meg a törvénytervezetben, a melyben teljes egészében 
benne kellene foglaltatnia, mely életszükséglet, mely 
az ev. reform, egyházszervezet alapja, a lyturgiai 
egyöntetűség.

. • - -
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A beregi reform, egyházmegye tiszaháti lelkészt 
értekezletein több alkalommal tartottam értekezést e 
tárgyban, majd e becses lapok 1900. évi 16—17-ik szá­
maiban én lehettem olyan szerencsés, hogy e fontos, 
sőt mondhatom reform, egyház-egyetemünkben legelső 
nagy fontosságú ügyet en hívtam életre s tárgyaltam 
teljes egészében. Lelkem örvendve tapasztalta, hogy 
eszméim pártolókra találtak és nem kisebb férfiak, mint 
az én igen tisztelt barátom és volt tanuló társam S. 
Szabó József a debreceni főiskola tudós tanára, és 
több mások is úgyszólván teljes éven keresztül írtak, 
agitáltak azon eszme mellett, mely mellett sem Írni, 
sem agitálni nem kellene, a melynek már rég keresz­
tül kellene vonulnia a magyaroszági összes ev. reform, 
egyházon.

Az egyházmegyék megértették a kiáltó szót, a 
magyar honi reform, egyházkerületek legtöbb egyház­
megyéje elfogadta elvben a lyturgiai egyöntetűséget, — 
talán egyházkerületi gyűléseikben sürgették is, — és 
ime: most az utolsó órában, most, a midőn a zsinat 
előtt állunk, a törvénytervezet készítői levették napi­
rendről, legalább ugv tűnik fel, mert nincs benne szó 
sem téve a tervezetben.

Tisztelettel hajlok meg e törvénytervezet-készitök 
előtt, bátorkodom azonban kérdezni, hogy nem fáj a 
lelkök, nem aggasztja a szivüket, egész benső valójukat 
az a tudat, hogy egy újabb zsinattartásig, egy újabb 
tizeden ál megint az az összevisszaság fogja jellemezni 
ev. reform, egyház-egyetemünket a lyturgiában ? ! Avagy 
ez az összevisszaság is szabadéivüségünket ábrázolja'? 
Ez is autonómiánkhoz tartozik ? Én igen kétlem. A sza- 
badelvüségnek egész a legmesszebb menő határig ba­
rátja vagyok. Autonómiánknak még csak legkisebb fosz­
lányait is drága ereklyeként nemcsak kegyelettel, de 
rajongással féltékenyen őrizem, de ez nem szabadéi vü- 
ség, nem autonomikus jog, ez a legvakmerőbb szaba­
tosság, a melynek végre valahára véget kell vetni, a 
melynek ideje ime elérkezett, a melynek létrehozója 
kell, hogy e mostan összeülendő zsinat legyen.

Vagy talán azon hiszemben voltak a törvényter- 
vezö urak, hogy ez egy oly darázsfészek, a melybe ha 
nyúlunk a kiömlö haragvó darázssereg azt is meg­
marja, a ki hozzá nvul, azt is, a ki távolabb áll tőle ? 
Sőt inkább, óhajtja" ezt még a legegyszerűbb föld nö­
velő is, az által csak előbb visszük vallásos ügyeinket. 
Hát az énekes könyv revidealása nem ily darázsfészek-e 
és mégis keresztül megy ?! Beszélgettem a téli felol­
vasó estélyeimen egyszerű földmivelő híveimmel ezek­
ről, óhajtottam véleményeket hallani s mi volt a vá­
lasz „az énekes könyvet mégse kellett volna bántani, 
de ha az urvacsoraosztás másképp lenne mindenütt 
egyformán, hát bizony nem bánnánk, mert nem kéne 
szégyenkezni a másik faluban.“

Az ének szövege, dallama vérévé vált ev. ref. 
egyházunk egyszerű tagjainak, fél, hogy többé nem tud 
énekelni, az neki, vallásos lelkének leghöbb kibuzgása, 
még a legnagyobb munkája közben is meglepi a val­
lásos ihletség, s lelkületűnek buzgósága mellett énekli 
„Istenre bízom magamat.“ De az úrvacsora egyöntetű­
ségét óhajtja, mert szégyenkezik, hogy reform, vallásu 
létére a szomszéd reform, egyházba, ha templomba megy, 
nem ösmervén a szokást megszégyeníttetik, vagy ha 
ennek ki nem akarja magát tenni, vigyáznia kell a 
helybeli lakosok cselekedeteire. Mintha bizony nem egy 
telekezet tagjai lennének.

Az 1900. évben e tárgyban írott cikkemben egy 
utazó buzgó angolt mutattam be, ki reform, istenitisz­

teletünket több helyen meglátogatta, s ama kérdést 
intézte kalauzoló bartátjához, látva a nem egyöntetű­
séget : melyik volt a reform, istenitisztelet ? No hát 
kérem, nem kellett volna nekem felhozni például a 
vallásos lelkületű angolt, kinek társához intézett kérdése 
valószínűleg a megbotránkozás szavai voltak, rajtam és 
több pap társaimon történt meg, hogy egy temetési 
szertartáson lévén valóban gondolkozóba estünk, — mikor 
kell leülni és felállani; úgyszintén ilyenformán jártam 
egy úrvacsora kiszolgáltatásánál. Hát nem megbotrán­
koztató ez ? Minden más vallásfelekezetben megvan 
az egyöntetűség, minden vallásfelekezet legközönsége­
sebb tagja is, a ki valamelyest szeret templomba 
járni, tudja, mi következik egyik-másik ténykedés után, 
tudja még akkor is, ha száz mértföldre vetette is el 
sorsa lakóhelyétől és lelkülete felekezete templomába 
vezérelte, és a mi reform, híveink már a négy kilomé­
terre fekvő szomszéd község templomában is zavarba 
jönnek.

Ez a magyar reform, egyház lyturgiaképe ma.
Az eszme, a lyturgiaegvöntetüség magva el van 

vetve, a mag ki is csírázott, terebélyes fává növekedett, 
kell, hogy gyümölcsöt is hozzon. Az egyházak összes 
tagjai, összes lelkészei, összes egyházmegyéi és kerü­
letei óhajtják, hogy a szertartásokban az összhang és 
egyformaság létrejöjjön, a legközelebb tartandó zsinattól 
várjuk, hogy a terebélyes fa gyümölcsöt hozzon és ez a 
gyümölcs megérjen, hogy táplálja az éhezőket. \ ajha a 
késő tavaszi fagyok a virágokat tönkre ne tennék és 
reményeinktől meg ne fosztanának.

De hát a magunk egyetemes egyházának legfon­
tosabb belügyeit, melyektől a jövőre nézve is igen sok 
függenék, nem vagyunk mi képesek keresztül vinni ?

Én ezt nem hiszem, a protestáns szabadelvüséget 
nem ez jellemzi, annak elve az igazság, szabadság, szóki­
mondás. Legyünk mi is a szóki mondás barátjai, az egyház- 
megyei gyűlések, az egyházkerületek mindnyájan kér­
jék, s ha kell, követeljék ennek a nagyfontosságu esz­
mének a lyturgiai egyöntetűségnek testté válását. Ké- 
rettessék fel az összeülendő orsz. zsinat ennek tárgya­
lására. Nagytekintélyű és nagytudományu szakiért iáink 
készítsék elő idejekorán az egyöntetűség tervezetét, 
küldjék meg azt hozzászólás végett a szélrózsa minden 
irányában, én tudom, én meg vagyok győződve, hogy a 
mi buzgó és minden szépért és nemesért odaadással 
küzdő espereseink a leggyorsabban intézkedni fognak, 
hogy ez a tárgy mindenütt hamar letárgyalható 
legyen; bizonyosan hamarább letárgyaltatik, mint a 
zsinati törvénytervezet, melynek 575 §. nem kevés gon­
dot adott az igazán gondolkozóknak s ime rövid időn 
belül mégis meg történt.

Lyturgiai egyöntetűség „jöjjön el a te országod.“
Láncay József .

csarodai ref. lelkész.

TA N Ü G Y.
A protestáns tanítóképzés színvonala.

A köztudatban a legutóbbi időkig élt, sőt még 
részben napjainkban is el van terjedve az a nézet, 
hogy a tanítóképzöintézetek a középiskoláknak selej­
tes*^ elemeiből szedik tanítványaikat s a tehetségesebb 
tanulók mindnyájan magasabb pályára készülnek. Hála
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Istennek azonban, inár ez idő szerint nem igy áll a 
dolog. A múltban a selejtes elemnek a tanitóképzöin- 
tézetekben való összeverödésén a tanítóság nagyon is 
mostoha an vagi helyzete miatt nem lehetett csodálkozni. 
Ma már azonban, ha nem is mindenütt, de mégis a 
legtöbb helyen a tanítóság anyagi javadalmazása a tisz­
tességes megélhetést lehetővé teszi, s hiszszük, hogy a 
közel jövőben már az állam közreműködése folytán a 
tanítói munka mindenütt megfelelő méltánylásban fog 
részesülni. Mivel már a közel múltban is történtek némi 
intézkedések arra nézve, hogy a tanítóság anyagi hely­
zete javuljon, a szebb kilátások már eddig is emelték 
a tanitóképzőintézeti növendékek magasabb loku kép­
zettségét és hivatás szeretetét. mert a selejtes elemet 
már a tanitóképzöintézetek is eltávolítják, úgy is all 
rendelkezésükre elég olyan növendék, a kik kellő ko­
molysággal és hivatásuk iránti szeretettel lépnek erre 
a pályára. Most már nyugodt lélekkel állíthatjuk, hogy 
eiég jelentkező növendék közziil lévén alkalom kivá­
lasztani a megfelelő egyéneket, a tanitóképzö-intézeti 
növendékek értelmi színvonala megüti azt az átlagos 
értelmi színvonalat, melyet a középiskolákban megkö­
vetelünk. Sőt a növendékek egy részénél hivatásuk 
hatása alatt kellő komolyság és érett gondolkodásmód 
konstatálható már a képzöintézet alsóbb osztályaiban is.

A tanítóképzés színvonalának jelenlegi állapotát 
illetőleg nagyon tanulságos adatokat gyűjtött össze dr. 
Kiss Áron az 1901/2. iskolai évben a tanítóképző-inté­
zetekbe felvett tanulókra vonatkozólag. Adatai nemcsak 
azt mutatják világosan, hogy a tanitóképzőintézeti nö­
vendékek átlagos értelmi színvonala milyen arányban 
áll a középiskolai tanulók értelmi színvonalához, ha­
nem azt is meg lehet Ítélni azokból, hogy melyik kö­
zép-. vagy alsóbb iskolai előképzettség képezi nagyobb 
biztosítékát annak, hogy a növendékek minél jobban 
feleljenek meg a tanitóképzö-intézeti tanfolyam köve 
telménveinek. Sőt nagyon tanulságos összevetést csi­
nálhatunk a dr. Kiss Áron adataiból arra nézve is, hogy 
a mi protestáns tanítóképző-intézeteinkbe felvett tanu­
lók előképzettsége milyen arányban áll az állami és a 
többi felekezetek tanítóképzőibe felvett tanulók előkép­
zettségével.

Az alábbi adatokból mindjárt kitűnik először is 
az, hogy az előképzettséget igazoló egyes iskolanemek 
bizonyítványaiban a jeles és jó bizonyítványok körül­
belül olyan arányban vannak képviselve, mint az illető 
iskola növendékeinek akár alsó akár felső osztályaiban, 
vagyis a polgári iskolák és gymnásiumok nem a rósz 
tanulókat bocsátják a képezdékre, hanem aránylagosan 
jönnek onnan a jeles tanulók is a tanítói pályára.

Az állami tanítóképzőkbe a polgári iskolákból fel­
vett növendékek közül kitűnő osztályzattal jött 13V*%, 
jelessel 331 ,%, jóval 40°/o, elégségessel 13%.

A középiskolákból felvett tanulók közül a tanító­
képzőkbe éppen a jobb osztályzatiakból jött több. Mert 
a középiskolai tanulók előmenetelének országos átlaga 
a következő : jeles 6VS%, jó 197a°/oi elégséges 53%, 
elégtelen 21%. Ezek közül a java része megy a ké­
pezdékre, mert a tanítóképző-intézetekbe lépő közép­
iskolai tanulók a középiskolákból_olyan bizonyítványo­
kat hoznak, hogy azokból jeles : 7%, jó 40l. 2%, elég­
séges 49%, elégtelen 3%%. A csekély számú elégte­
len egy része is vagy a középiskola 5-ik osztályából 
jött, vagy pedig a latinból volt elégtelenje. Vagyis meg­
szűnt már a tanitóképzöintézet a „bukottak aziluma“ 
lenni, mert immár a jó közepes elem a túlnyomó a 
tanítóképzők növendékei között.

Hasonló kedvező viszonyokat mutatnak a protes­
táns tanítóképzők. Ezekbe ugyanis a polgári iskolákból 
9% kitűnő, 24%% jeles, 37% jó és 30% elégséges 
bizonyitványnval jött. A gymnásiumokból jöttek között 
p dig 6%% jeles, 397«, jó, 54%% elégséges bizonyít­
vány nyal bírt. Elégtelen meg itt egy sem volt, mig az 
államiakban volt.

A római katholikusok képzői már sokkal alacso­
nyabb színvonallal bírnak. Polgári iskolából belépett 
1% kitűnő, 12% jeles. 47% jó, 39% #el_égséges,_l% 
elégtelen; a középiskolákból 2% Vi jeles, ló 10 jó, í4 /3 
elégséges, 8%% elégtelen.

Még rosszabb a görög katholikus és a görög ke­
leti tanítóképzők színvonala. Ezek a polgári iskolákból 
kaptak 3% kitűnőt, 14% jelest, 40% jót, 37% elég­
ségest, 7% elégtelent, a középiskolákból 5% jelest, 
15% jót. 77%% elégségest és 2%% elégtelent.

A két utóbbi csoport nem üli meg az átlagos 
mértéket, de mégis elérik a gyengébb közepes színvo­
nalat s igy hírüknél mégis jobbak. De az is bizonyos, 
hogy a protestáns tanítóképzők átlagos színvonala 
még az államiakénak is felette áll.

Még inkább kitűnik ez abból, hogy ha összeha­
sonlítjuk a növendékeknek az előképzettségét szolgál­
tató iskola fajokat és különösen ha megvizsgáljuk, hogy 
mely tanítóképzők vettek fel tanulókat kellő előképzett­
ség nélkül és milyen arányban.

Az állami tanítóképzőkbe felvett 639 növendék 
közül 405 a polgári iskola, 215 a gymnasium 4-ik osz­
tályát végezte, 11 a felső népiskolát és 8 felvételi vizs­
gálattal vétetett fel.

Ezzel szemben a protestáns tanítóképző-intézetekbe 
felvett 253 tanulónak két harmada jött a gymnazium- 
ból és csak körülbelöl V3-ad része jött a polgári isko­
lákból, lel-.ő népiskolákból csak 9 jött, felvételi vizsgá­
lat alapján pedig 12 vétetett fel.

Érdekes, hogy az állami tanítóképző-intézetek nö­
vendékei közül megfordítva csak V3-ad rész jött gym- 
nasiumból, s körülbelöl 2/3-ad rész a polgári iskolákból. 
Ebből lehet következtetni az előképzettség magasabb 
fokára s a későbbi haladás magasabb színvonalára is 
a protestáns tanítóképző-intézetekben.

Kedvezőtlenebb viszonyok közt vannak a római 
hatholíkus tanítóképzők, mert 323 belépő növendék kö­
zül 76-ot vettek fel felvételi vizsgálattal. Még rosszab­
bak a g. kath. és görög keleti tanítóképzők, a hol 132 
növendék közül csak 62-nek volt meg a szabályszerű 
előképzettsége.

A tanitónöképzö-intézetek szerencsésebb helyzet­
ben vannak mint a férfi tanítóképző-intézetek, mert 
azok válogathatnak a jeles tanulókban. Dr. Kiss Áron 
szerint ugyanis államiakat és felekezetieket egybevéve 
a felvett tanitónöképzö-intézeti növendékek között volt 
31% kitűnő, 41% jeles, 22% jó, és 6% elégséges. A 
kimutatásba felvett 480 növendék közül pedig csak 3-nak 
nem volt meg a kellő iskolai előképzettsége, 449 a pol­
gári iskola, 20 a felsőbb leányiskola, 8 a gymnasium 
negyedik osztályát végezte.

Fenti adatok tehát azt bizonyítják, hogy a pro­
testáns tanítóképző-intézetek által elért eredmény nem­
csak a többi felekezetek között áll első helyen, hanem 
bizonyos tekintetben az állami intézeteket is felülmúlja.

Barcsa yános.
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KÖZÉLETÜNK.
Kérő szózat,

u hazafias érzelmű közönséghez, a Dollién 
(.Máramaros megyében) felállítandó Rákóczy-emlék 

érdekében !
Nagyszerű mozgalom indult meg széles e hazában 

oly célból, hogy a 11-ik Rákóczy Ferenez által vezetett 
szabadságharc két százados emlékére Kassán a dicső 
fejedelemhez méltó szobor állitassék. Ifjak és férfiak, 
sőt gyermekek és öregek adják naponként e szent célra 
hazafias áldozataikat. Méltán! Mert hiszen főleg Felsö- 
Magyarország volt e nagy és dicső küzdelemnek szin­
tere s ott, a régi fővárosban, Kassán kell emelkedni a 
monumentális szobornak, hogy hirdesse e nagy szabad­
ságharc hőseinek emlékét.

De ne feledjük, hogy Bolha e szabadságharc ki­
induló pontja. Az itteni hegyek közt lobogtak először 
Rákóczy lobogói „ Istenért és a Szabadságért“ ! Itt vi- 
vatott 1703. junius 3-án az első küzdelem a labanc Mon- 
tecucculi ezreddel, mely a kurucok vereségével végződött.

Most is látható a község felelt elterülő mezőn a 
gyászos sirhalom, mely e szabadságharc első halottai­
nak hamvait takarja ; de fájdalom! — semmi emlék nem 
jelöli azt.

Azért Bolha község hazafias érzelmű lakossága 
saját kebelében már régebben mozgalmat indított meg 
egy e helyen felállítandó Rákóczy-emlék érdekében; 
gyűjtést rendezett, a melynek lett is némi eredménye, 
de ez oly csekély, (mindössze 180 korona) hogy ezzel 
a hősökhöz méltó emléket felállítani nem lehet. Miért 
is az emlék-bizottság mai napon elhatározta: miszerint 
kérő szózatot intéz s gyűjtő iveket bocsát a nagy kö­
zönséghez, hogy e hazafias szent célt szives adomá­
nyokkal elősegíteni s megvalósítani kegyeskedjék ! Hadd 
jelölje itt a határszélen emlékoszlop azt a helyet, hol 
a máramarosi, beregi, ugocsai és s atmári kurucok hő­
siesen küzdve estek el az „Istenért és szabadságért 1 
Hadd legyen ez oszlop az utókorra nézve is emlékjel 
s buzdító eszköz Isten, Szabadság és Hazaszeretetre !

Azon édes reményben, hogy kérésünk nem leend 
elhaló szó a pusztában, hazafias bizalommal kérjük az 
igen tisztelt közönséget: miszerint e nemes célra ada­
kozni s az adományokat folyó évi junius hó végéig 
Bolhára a községi „ Hitelszövetkezet “-hez, mint meg­
bízott pénzintézethez beküldeni szíveskedjék! Hazafias 
tisztelettel

Bolha, 1903. április hó 20.
a Rákóczy emlék-bizottság nevében

Darabanth Gusztáv,
ev. ref. lelkész.

IRODALOM.
Egyetemes irodalomtörténet. Szerkeszii . Hein­

rich Gusztáv. Első kötet: ókori keleti népek és hellének ; 
40 mümelléklettel és 238 szövegképpel. A vadas es 
közoktatási m. kir. minister támogatásával. Budapest. 
Kiadja a Franklin-Társnlat magyar írod intézet es 
könyvnyomda 1903. Ára : fűzve 16, díszesen kötve 20 ko­
rona. Együtt az 5 kötet 80 illetve 100 korona

Aligha jelent meg az újabb időben a magyar

könyvpiacon tudományos mü, mely akár terjedelménél 
akár tartalmánál fogva maga iránt már előzetesen oly 
nagyfokú érdeklődést keltett volna, mint ez az előttünk 
fekvő s a Franklin-Társulat pompás kiadásában meg­
jelent „Egyetemes irodalomtörténet.1' S ha e szokat­
lan érdeklődés s átalános váradalom okát keressük, azt 
kétségtelenül abban találjuk meg, hogy az érdemes 
szerkesztő és kiadó már elöleges híradásában s pros­
pektusában olyan tervezetei adott, mely teljeséggel hi­
vatva volt arra, hogy a megjelenő mü iránt a közfigyel­
met felköltse s a kulturális fejlődésünk iránt érzékkel 
bírók kíváncsiságát ébren tartsa.

Egyetemes irodalomtörténet. Az emberi szellem 
históriája az egész világra kiterjedöleg. Kulcs az egész 
emberiség legrejtélyesebb szellemi kincsesházához! Tü­
kör, mely letűnt századok, sőt évezrek mythicus fényét 
varázsolja vissza s ismerni tanítja a múltat, melynek 
egyik széle elmosódik a praehistorikus idők szürke kö­
deiben ! Pásztortüz az uttalan utakon, mely oda süt, hol 
a költészet forrása kibuggyan s aztán délibábos pusz­
taságokon átfutva, elönti s" megtermékenyíti az emberi 
szellemet, hogy ez ismét szülője legyen vallásnak, csa­
ládnak társadalmi és állami rendnek! S mindez irodalmi 
maradványokban első kézből vett hü fordításokban fel­
tüntetve . . . hivatott férfiak által magyarázva . 
Ugyan hogy ne volna ez alkalmas arra, hogy érdeklő­
dést keltsen s izgalomba hozza tudásvágyunkat! ?

Csak az a kérdés, hogy a mit kaptunk, megfelel e 
annak, a mit reményeltüuk ? Erre akarunk feleletet adni.

„A munka, — mondja bevezetésül a szerkesztő“ — 
melylyel most a magyar nemzet elé lépünk, nem fog­
lalkozik az ősvilágnak eleven életben reánk maradt 
maradványaival, hanem szorítkozik azokra a kultur né­
pekre, melyeken és melyeknek szellemi munkáján az 
emberiség művelődési fejlődése és haladása nyugszik , 
de ezeket felkarolja teljesen. Ezeknek irodalmi életéről 
kívánja tájékoztatni mindazokat, a kik nem elégszenek 
meg azzal, hogy csak saját nemzetük szellemi életét 
ismerjék, hanem ludva, vagy legalább sejtve, hogy az 
emberiség voltaképpen csak egyetlenegy család, érdek­
lődéssel viseltetnek minden iránt, a mi ember; tehát a 
forró kelet és a fagyos észak népeinek, a homályba 
burkolt évezredeknek és a modern századoknak szellemi 
élete iránt is.“

Ehhez képest ennek az első kötetnek a tartalma a 
következő: Bevezetés, irta : Heinrich Gusztáv. Azután 
a mü 2 főrésze következik u. in. 1. Keleti népek. Eb­
ben a keretben foglal helyet 1. India, Fiók Karoly tol­
lából. 2. Khina és Japán; Írták Kühnert Ferenez és 
Fiók Károly. 3. Egyptom ; irta Mahler Ede; 4. Babylon- 
Assiria ; irta Mahler Ede ; 5. Héberek ; irta Neumann 
Ede ; 6- Arabok ; irta Goldziher Ignácz ; 7. Persia ; irta 
Kégí Sándor; 8. Örmények ; irta Patrubány Lukács. 
II. B Hellének. Első könyv : ó-kor Kr. u. 324-ig, irta He­
gedűs István. Második könyv : középkor 324—1453-ig ; 
irta Pecz Vilmos. Harmadik könyv: Újkor 1453-tól; 
irta Pecz Vilmos.

Az egész mü 742 nagy oldalt foglal magaba s a 
Franklin-Társulat oly fénynyel, ízléssel s szolidan ál­
lította ki, hogy az ember lelke örömmel telik el, ha 
csak arra gondol is, hogy ime ez magyar ipar ! Meg 
kell vallani, hogy nekünk itt a vidéken nem egyszer 
alapos okunk van a nyomdai termékek s könyvköté­
szeti iparcikkek tökéletlensége felett erős bírálatot mon­
dani ; annál jobban esik tehát látnunk, hogy mégis csak 
vannak magyar irodalmi intézeteink, s ezek közé 
tartozik kétségenkivül a Franklin-Társulat, me-
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Istennek azonban, már ez idő szerint nem igv áll a 
dolog. A múltban a selejtes elemnek a tanitóképzőin- 
tézetekben való összeverödésén a tanítóság nagyon is 
mostoha anyagi helyzete miatt nem lehetett csodálkozni. 
Ma már azonban, ha nem is mindenütt, de mégis a 
legtöbb helyen a tanítóság anyagi javadalmazása a tisz­
tességes megélhetést lehetővé teszi, s hiszszük, hogy a 
közel jövőben már az állam közreműködése folytán a 
tanítói munka mindenütt megfelelő méltánylásban fog 
részesülni. Mivel már a közel múltban is történtek némi 
intézkedések arra nézve, hogy a tanítóság anyagi hely­
zete javuljon, a szebb kilátások már eddig is emelték 
a tanitóképzöintézeti növendékek magasabb fokú kép­
zettségét és hivatás szeretetét, mert a selejtes elemet 
már a tanitóképzöintézetek is eltávolítják, úgy is áll 
rendelkezésükre elég olyan növendék, a kik kellő ko­
molysággal és hivatásuk iránti szeretettel lépnek erre 
a pályára. Most már nyugodt lélekkel állíthatjuk, hogy 
elég jelentkező növendék közzül lévén alkalom kivá­
lasztani a megfelelő egyéneket, a tanítóképző-intézeti 
növendékek értelmi színvonala megüti azt az átlagos 
értelmi színvonalat, melyet a középiskolákban megkö­
vetelünk. Sőt a növendékek egy részénél hivatásuk 
hatása alatt kellő komolyság és érett gondolkodásmód 
konstatálható már a képzőintézet alsóbb osztályaiban is.

A tanítóképzés színvonalának jelenlegi állapotát 
illetőleg nagyon tanulságos adatokat gyűjtött össze dr. 
Kiss Aron az 1901/2. iskolai évben a tanítóképző-inté­
zetekbe felvett tanulókra vonatkozólag. Adatai nemcsak 
azt mutatják világosan, hogy a tanítóképzőintézeti nö­
vendékek átlagos értelmi színvonala milyen arányban 
áll a középiskolai tanulók értelmi színvonalához, ha­
nem azt is meg lehet Ítélni azokból, hogy melyik kö­
zép-, vagy alsóbb iskolai előképzettség képezi nagyobb 
biztosítékát annak, hogy a növendékek minél jobban 
feleljenek meg a tanitóképzö-intézeti tanfolyam köve 
telménveinek. Sőt nagyon tanulságos összevetést csi­
nálhatunk a dr. Kiss Áron adataiból arra nézve is, hogy 
a mi protestáns tanítóképző-intézeteinkbe felvett tanu­
lók előképzettsége milyen arányban áll az állami és a 
többi felekezetek tanítóképzőibe felvett tanulók előkép­
zettségével.

Az alábbi adatokból mindjárt kitűnik először is 
az, hogy az előképzettséget igazoló egyes iskolanemek 
bizonyítványaiban a jeles és jó bizonyítványok körül­
belül olyan arányban vannak képviselve, mint az illető 
iskola növendékeinek akár alsó akár felső osztályaiban, 
vagyis a polgári iskolák és gymnásiumok nem a rósz 
tanulókat bocsátják a képezdékre, hanem aránylagosan 
jönnek onnan a jeles tanulók is a tanítói pályára.

Az állami tanítóképzőkbe a polgári iskolákból fel­
vett növendékek közül kitűnő osztályzattal jött 137*%, 
jelessel 33* *%, jóval 40%, elégségessel 13%.

A középiskolákból felvett tanulók közül a tanító­
képzőkbe éppen a jobb osztályzatuakból jött több. Mert 
a középiskolai tanulók előmenetelének országos átlaga 
a következő : jeles 67,%, jó 197*7», elégséges 53%, 
elégtelen 21%. Ezek közül a java része megv a ké­
pezdékre, mert a tanítóképző-intézetekbe lépő'közép­
iskolai tanulók a középiskolákból olyan bizonyítványo­
kat hoznak, hogy azokból jeles : 7%, jó 40v2%, elég­
séges 49° o, elégtelen 31 2%. A csekély számú elégte­
len egy része is vagy a középiskola 5-ik osztályából 
jött, vagy pedig a latinból volt elégtelenje. Vagyis meg­
szűnt már a tanitóképzöintézet a „bukottak aziluma“ 
lenni, mert immár a jó közepes elem a túlnyomó a 
tanítóképzők növendékei között.

Hasonló kedvező viszonyokat mutatnak a protes­
táns tanítóképzők. Ezekbe ugyanis a polgári iskolákból 
9% kitűnő, 2472% jeles, 37% jó és 30% elégséges 
bizonyít vány nyal jött. A gymnási uniókból jöttek között 
p dig 672% jeles, 39% jó", 5472% elégséges bizonyít­
ványnyal birt. Elégtelen meg itt egy sem volt, mig az 
államiakban volt.

A római katholikusok képzői már sokkal alacso­
nyabb színvonallal bírnak. Polgári iskolából belépett 
1% kitűnő, 12% jeles. 47% jó, 39% ‘elégséges, 1% 
elégtelen; a középiskolákból 21,2 7-, jeles, 15% jó, 747» 
elégséges, 872% elégtelen.

Még rosszabb a görög katholikus és a görög ke­
leti tanítóképzők színvonala. Ezek a polgári iskolákból 
kaptak 3% kitűnőt, 14% jelest, 40% jót, 377o elég­
ségest, 7% elégtelent, a középiskolákból 5% jelest, 
15% jól. 7772% elégségest és 272% elégtelent.

A két utóbbi csoport nem üti meg az átlagos 
mértéket, de mégis elérik a gyengébb közepes színvo­
nalat s igv hírüknél mégis jobbak. De az is bizonyos, 
hogy a protestáns tanítóképzők átlagos színvonala 
még az államiakénak is felette áll.

Még inkább kitűnik ez abból, hogy ha összeha­
sonlítjuk a növendékeknek az előképzettségét szolgál­
tató iskola fajokat és különösen ha megvizsgáljuk, hogy 
mely tanítóképzők vettek fel tanulókat kellő előképzett­
ség nélkül és milyen arányban.

Az állami tanítóképzőkbe felvett 639 növendék 
közül 405 a polgári iskola, 215 a gymnasium 4-ik osz­
tályát végezte, 11 a felső népiskolát és 8 felvételi vizs­
gálattal vétetett fel.

Ezzel szemben a protestáns tanítóképző-intézetekbe 
felvett 253 tanulónak két harmada jött a gymnazium- 
ból és csak körülbelül 73-ad része jött a polgári isko­
lákból, fel-.ö népiskolákból csak 9 jött, felvételi vizsgá­
lat alapján pedig 12 vétetett fel.

Érdekes, hogy az állami tanítóképző-intézetek nö­
vendékei közül megfordítva csak 73-ad rész jött gym- 
nasiumból, s körülbelül 73-ad rész a polgári iskolákból. 
Ebből lehet következtetni az előképzettség magasabb 
fokára s a későbbi haladás magasabb színvonalára is 
a protestáns tanítóképző-intézetekben.

Kedvezőtlenebb viszonyok közt vannak a római 
hatholíkus tanítóképzők, mert 323 belépő növendék kö­
zül 76-ot vettek fel felvételi vizsgálattal. Még rosszab­
bak a g. kath. és görög keleti tanítóképzők, a hol 132 
növendék közül csak 62-nek volt meg a szabályszerű 
előképzettsége.

A tanitónöképzö-intézetek szerencsésebb helyzet­
ben vannak mint a férfi tanítóképző-intézetek, mert 
azok válogathatnak a jeles tanulókban. Dr. Kiss Áron 
szerint ugyanis államiakat és felekezetieket egybevéve 
a felvett tanitónöképző-intézeti növendékek között volt 
31° 0 kitűnő, 41% jeles, 227o jó, és 67» elégséges. A 
kimutatásba felvett 480 növendék közül pedig csak 3-nak 
nem volt meg a kellő iskolai előképzettsége, 449 a pol­
gári iskola, 20 a felsőbb leányiskola, 8 a gymnasium 
negyedik osztályát végezte.

Fenti adatok tehát azt bizonyítják, hogy a pro­
testáns tanítóképző-intézetek által elért eredmény nem­
csak a többi felekezetek között áll első helyen, hanem 
bizonyos tekintetben az állami intézeteket is felülmúlja.

Barcsa yános.
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KÖZÉLETÜNK.
Kérő szózat,

a hazafias érzelmű közönséghez, a Dollién 
(Máramaros megyében) felállítandó Rákóczy-emlék 

érdekében !
Nagyszerű mozgalom indult meg széles e hazában 

oly célból, hogy a 11-ik Rákóczy Ferencz által vezetett 
szabadságharc két százados emlékére Kassán a dicső 
fejedelemhez méltó szobor állítassék. Ifjak és férfiak, 
sőt gyermekek és öregek adják naponkéntié szent célra 
hazafias áldozataikat. Méltán! Mert hiszen főleg Felső- 
Magyarország volt e nagy és dicső küzdelemnek szin­
tere s ott, a régi fővárosban, Kassán kell emelkedni a 
monumentális szobornak, hogy hirdesse e nagy szabad­
ságharc hőseinek emlékét.

De ne feledjük, hogy Dolha e szabadságharc ki­
induló pontja. Az itteni hegyek közt lobogtak először 
Rákóczy lobogói „Istenért és a Szabadságért“ ! Itt vi- 
vatott 1703. junius 3-áu az első küzdelem a labanc Mon- 
tecucculi ezreddel, mely a kurucok vereségével végződött.

Most is látható a község felelt elterülő mezőn a 
gyászos sirhalom, mely e szabadságharc első halottai­
nak hamvait takarja; de fájdalom! —semmi emlék nem 
jelöli azt.

Azért Dolha község hazafias érzelmű lakossága 
saját kebelében már régebben mozgalmat indított meg 
egy e helyen felállítandó Rákóczy-emlék érdekében; 
gyűjtést rendezett, a melynek lett is némi eredménye, 
de ez oly csekély, (mindössze 180 korona) hogy ezzel 
a hősökhöz méltó emléket felállítani nem lehet. Miért 
is az emlék-bizottság mai napon elhatározta: miszerint 
kérő szózatot intéz s gyűjtő iveket bocsát a nagy kö­
zönséghez, hogy e hazafias szent célt szives adomá­
nyokkal elősegíteni s megvalósítani kegyeskedjék ! Hadd 
jelölje itt a határszélen emlékoszlop azt a helyet, hol 
a máramarosi, beregi, ugocsai és s atmári kurucok hő­
siesen küzdve estek el az „Istenért és szabadságért“ ! 
Hadd legyen ez oszlop az utókorra nézve is emlékjel 
s buzdító eszköz Isten, Szabadság és Hazaszeretetre !

Azon édes reményben, hogy kérésünk nem leend 
elhaló szó a pusztában, hazafias bizalommal kérjük az 
igen tisztelt közönséget: miszerint e nemes célra ada­
kozni s az adományokat folyó évi junius hó végéig 
üolhára a községi „Hitelszövetkezetihez, mint meg­
bízott pénzintézethez beküldeni szíveskedjék ! Hazafias 
tisztelettel

Dolha, 1903. április hó 20.
a Rákóczy emlék-bizottság nevében

Darabanth Gusztáv,
ev. ref. lelkész.

IRODALOM.
Egyetemes irodalomtörténet. Szerkeszti : Hein­

rich Gusztáv. Első kötet: ókori keleti népek és hellének ; 
40 mümelléklettel és 238 szövegképpel. A vallás és 
közoktatási m. kir. minister támogatásával. Budapest. 
Kiadja a Franklin-Társnlat magyar Írod. intézet és 
könyvnyomda 1903. Ára : fűzve 16, díszesen kötve 20 ko­
rona. Együtt az 5 kötet 80 illetve 100 korona

Aligha jelent meg az újabb időben a magyar

könyvpiacon tudományos mü, mely akár terjedelménél 
akár tartalmánál fogva maga iránt már előzetesen oly 
nagyfokú érdeklődést keltett volna, mint ez az előttünk 
fekvő s a Franklin-Társnlat pompás kiadásában meg­
jelent „Egyetemes irodalomtörténet.“ S ha e szokat­
lan érdeklődés s átalános váradalom okát keressük, azt 
kétségtelenül abban találjuk meg, hogy az érdemes 
szerkesztő és kiadó már előleges híradásában s pros­
pektusában olyan tervezetet adott, mely teljeséggel hi­
vatva volt arra, hogy a megjelenő mü iránt a közfigyel­
met felköltse s a kulturális fejlődésünk iránt érzékkel 
bírók kíváncsiságát ébren tartsa.

Egyetemes irodalomtörténet. Az emberi szellem 
históriája az egész világra kiterjedöleg. Kulcs az egész 
emberiség legrejtélyesebb szellemi kincsesházához! Tü­
kör, mely letűnt századok, sőt évezrek rnythicus fényét 
varázsolja vissza s ismerni tanítja a múltat, melynek 
egyik széle elmosódik a praehistorikus idők szürke kö­
deiben ! Pásztortüz az uttalan utakon, mely oda süt, hol 
a költészet forrása kibuggyan s aztán délibábos pusz­
taságokon átfutva, elönti s megtermékenyíti az emberi 
szellemet, hogy ez ismét szülője legyen vallásnak, csa­
ládnak társadalmi és állami rendnek ! S mindez irodalmi 
maradványokban első kézből vett hü fordításokban fel­
tüntetve . . . hivatott férfiak által magyarázva . . . 
Ugyan hogy ne volna ez alkalmas arra, hogy érdeklő­
dést keltsen s izgalomba hozza tudásvágyunkat! ?

Csak az a kérdés, hogy a mit kaptunk, megfelel e 
annak, a mit reményeltünk ? Erre akarunk feleletet adni.

„A munka, — mondja bevezetésül a szerkesztő“ — 
melylyel most a magyar nemzet elé lépünk, nem fog­
lalkozik az ősvilágnak eleven életben reánk maradt 
maradványaival, hanem szorítkozik azokra a kultur né­
pekre, melyeken és melyeknek szellemi munkáján az 
emberiség művelődési fejlődése és haladása nyugszik; 
de ezeket felkarolja teljesen. Ezeknek irodalmi életéről 
kívánja tájékoztatni mindazokat, a kik nem elégszenek 
meg azzal, hogy csak saját nemzetük szellemi életét 
ismerjék, hanem tudva, vagy legalább sejtve, hogy az 
emberiség voltaképpen csak egyetlenegy család, érdek­
lődéssel viseltetnek minden iránt, a mi ember; tehát a 
forró kelet és a fagyos észak népeinek, a homályba 
burkolt évezredeknek és a modern századoknak szellemi 
élete iránt is.“

Ehhez képest ennek az első kötetnek a tartalma a 
következő: Bevezetés, irta : Heinrich Gusztáv. Azután 
a mü 2 főrésze következik u. m. I. Keleti népek. Eb­
ben a keretben foglal helyet 1. India, Fiók Károly tol­
lából. 2. Klíma és Japán; írták Kühnert Ferenc/, és 
Fiók Károly. 3. Egyptom ; irta Mahler Ede; 4. Babylon- 
Assiria; irta Mahler Ede; 5. Héberek ; irta Neumann 
Ede ; 6- Arabok ; irta Goldziher Ignácz ; 7. Persia ; irta 
Kégl Sándor; 8. Örmények : irta Patrubány Lukács. 
II. Hellének. Első könyv : ó-kor Kr. u. 324-ig, irta He­
gedűs István. Második könyv : középkor 324—1453-ig; 
irta Pecz Vilmos. Harmadik könyv: Újkor 1453-tól; 
irta Pecz Vilmos.

Az egész mü 742 nagy oldalt foglal magába s a 
Franklin-Társnlat oly fénynyel, ízléssel s szolidan ál­
lította ki, hogy az ember lelke örömmel telik el, ha 
csak arra gondol is, hogy ime ez magyar ipar ! Meg 
kell vallani, hogy nekünk itt a vidéken nem egyszer 
alapos okunk van a nyomdai termékek s könyvköté­
szeti iparcikkek tökéletlensége felett erős bírálatot mon­
dani ; annál jobban esik tehát látnunk, hogy mégis csak 
vannak magyar irodalmi intézeteink, — s ezek közé 
tartozik kétségenkivül a Franklin-Társulat, — me-
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lyek minden tekintetben s bátran versenyre kelhetnek 
az előttünk szintén ismeretes külföldi irodalmi hason- 
nemü intézetekkel.

Visszatérve Egyetemes irodalomtörténet szel­
lemi tervezetéhez, mindenekelőtt azt jegyezzük meg, 
hogy a II. kötet a román nyelvcsaládnak; a III. a 
germán népeknek; a IV. a szláv és az ural-altaji né­
pek irodalmának lesz szentelve; inig végre az V-ik kö­
tet egészen nemzeti irodalmunkkal fog loglalkozni.

A mi az előttünk fekvő I-sö kötet érdemleges 
tartalmát illeti, az csak természetes, hegy egy olyan mü 
felett, melynek megírása több szaktudós bevonásával 
volt csakis lehetséges, —- részletességig menő bírála­
tot mondani bajos volna. Ezt mi nem is teszszük, sőt 
tenni nem is akarjuk. Ez a munka sokkal nagyobb di­
csőség a magyar tudományos műveltségre, semhogy 
az érdemes írók és tudós férfiak előtt a legteljesebb 
elismeréssel ne hajolnánk meg s éppen azért a mit a 
munka felöl alább mondunk, az nem annyira bírálat, 
mint a jóakaratu figyelem jele, annak bizonyítására, 
hogy valóságos irodalmi eseménynyel állunk szemközt 
s itt e felett könnyedén napirendre nem térhetünk.

India irodalmát Fiók Károly ismerteti s termé­
szetesen kiváló figyelemre méltatva a védák korszakát, 
nagy szakismeretre valló biztossággal tünteti lel azt a 
vallásos szellemet, mely, — főleg a Rig-Véda dalai­
ban, dominál az egész vonalon. Remek műfordításban 
közöl a Yédákból egyes részleteket s szinte csodálko­
zunk, hogy midőn a_két nagy naiv hindu époszra („Ma- 
habharata és Ramayana') kerül a sor. nem jön kísér­
letbe részletesen bemutatni AáZ és Damajanti bájos 
meséjét, me y azonkívül, hogy a nagy Bharata 3-ik 
könyvében tekintélyes részt foglal el, minden kétségen 
felül egyik legszebb apetheosisa a világirodalomban oly 
sokszor megénekelt szenvedélyes és önfeláldozó szere­
lemnek. S még inkább szerettük volna, ha Fiók, ki 
mester a műfordításokban, bemutat nehány Várun a dalt 
a Rig-véda 7-ik könyvéből. Ennek, — az aesthetikai él­
vezettől eltekintve, — már csak azért is örvendettünk 
volna, mert tudva van. hogy a hinduk vallása, akkor, 
midőn még Indra a hindu Olimpuson nem foglalta el 
az első helyet, egész az erkölcsi monotheismus hatá­
ráig emelkedett. Érdekes lett volna tehát a minden két­
ségen kívül kezdetben Varunát szolgáló vasisthida 
papság e szép énekeivel az ilyen dolgok iránt érdeklődő 
olvasó közönséget megismertetni; annyival is inkább, 
mert e szép dalok a hinduk történetének örökbecsű frag- 
mentáit képezik. Buddha halálát Fiók 480-ra teszi Kr. 
e. Mig a legújabb kutatók (p. o. Píleiderer Ottó) 400-ra; 
Subhadra Bbikschu (buddhista kolduló barát) pláne azt 
Írja, hogy 543-ban ment be az örök békébe. („Pari- 
nirvana.“)

Kitin a és Japán irodalmával szintén Fiók Ká­
roly foglalkozik s rajta kívül még Kühnert Ferencz. 
Természetesen itt a khinai ős vallásos hagyományok 
összegyűjtője és rendezője (a „King' ebe — szent 
könyvekben gyűjtötte azokat össze!) I\ong-fa-cze (= 
Konfucius) foglalja el a középpontot. Atalában helyes 
az, a mint e népet és ennek irodalmát jellemzi. Ab­
ban azonban téved, hogy „a Taoizmust Lao-Cze Kon­
fucius kortársa alapította meg.' (137-ik oldal) Igenis 
ezt a tant (mi valószínűleg az Istenről való tan !) Kon­
fucius Lao-Cze-töl vette át; de. mint Wagner G. („Die 
heidnischen Kulturreligionen“ Heidelberg, 1899. 50-ik ol­
dal) kimutatja, a Taoizmus Lao Cze-nél is sokkal ré­
gibb! Már Lao-Cze előtt jóval voltak Khinában tao- 
gyülekezetek, kik még jól ismerték a Tao-ra vonatkozó

legrégibb s aztán elveszett iratokat. Már a Schuking 
le°ré»ibb részében, Kr. e. 2200 körül találunk kifeje­
zésekre, melyekben a legfőbb lény „Tao'-nak monda­
tik. Lao-Cze hires könyve a 81 fejezetből álló „Taote- 
king“ olyan metaphisika és theologia, mi régebbi for­
rások után készült

Egyptommal Mahler Ede foglalkozik. Irodalom­
ról lévén szó csak helyeselhetjük, hogy szerző oly be­
hatóan tárgyal a hires „Halottak könyvéről, mely azért 
neveztetik igy, mert annak egy egy példányát hajdan 
minden nevezetesebb múmia magával vitte. De, ha már 
felemlítjük ezt, meg a Prisse-féle papirusz iratot, ak­
kor nem lehet elhallgatni azt sem, hogy ennek eleje 
tartalmazza a világ legrégibb pbilosophiáját, a melyet 
Kágimni irt Sznofru fáraó idejében Kr. e. 4900 körül.

Babylon-Assyria irodalmi viszonyait ismét Mah­
ler Ede ismerteti. "Érdekes az ékirásról való fejtegetése 
s valószínű, hogy az ékirás, annak a turáni népnek 
az írása, mely hajdanában Assyria földjén lakott t. i. 
a sumer és akkádoké. De ez a bennünket magyaro­
kat közelről is érdeklő ősnép, melytől, — mint a kul­
túrában már a praehistorikus időkben nagyon előre ha­
ladt néptől kétségtelenül a babylonok is sokat tanultak, 
— megérdemelte volna, hogy kivittebben foglalkozzunk 
vele. Annyivalinkább, mert szerző ugv sejteti velünk 
(183-Ík lap), hogy Istárnak (bibliai Astarte ?) en­
nek a sémita islenanyának (a inatriarchalis korszak 
egyik nő-istene !) érdekes mythosát is, — mikor t. i. 
Istár az ifjú tavasz-istenbe Dummuzba beleszeret s érette 
leszáll az alvilágba, — egyenesen sumér eredetűnek 
tartja. S a babylonok kosmogoniújáról szólva miért nem 
ismerteti szerző ugyanazoknak özönvizi mythosát is ? 
Hiszen ez a rendkívül érdekes mythos, mely hasonló­
képpen sumér eredetű, mély bepillantást enged az 
ó-testamenlumi Mózes-féle özönvízről szóló elbeszélés 
eredetére is. Aztán megérdemelte volna a tárgyalást a 
babylonok és assyrok astrologiája és astronomiája is.

A héberek szellemi munkája gyümölcseinek java 
részét Neumann Ede a bibliában mutatja fel. Ennek a 
méltatásába azonban nem bocsátkozhatunk; mert, mint 
positiv alapon álló theologusok kénytelenek volnánk szer­
zővel több ponton erős összeütközésbe jönni; a mit most 
kerülni akarunk. Hogy milyen állást foglal el szerző, 
kiki ezen kijelentéséből következtetheti : „a bibliában 
egyszerű pásztortörténetek és bájos legendák mellett a 
vallás tételes törvényeit és az erkölcs legfontosabb ta­
nait találjuk.“ (189-ik oldal.)

Az arabok. írója Goldziher Ignácz. A központ a 
a Korán, mely mellett felemlítendő lett volna a Szonna 
is, mint a mohammedán ceremonialis törvények gyűjte­
ménye. Becses adatok vannak azonban e tanulmány­
ban a Mohammed előtti arabs kultúrára s a történelmi 
irodalomra vonatkozólag, mely utóbbi már persa alapo­
kon épült fel. Érdekes az arabs prózai stilus jellemzése 
is, mit sokan verses prózának neveznek.

Perzsia. Kégl Sándor tollából. Itt mindenek előtt 
rá kellett volna mutatni azokra a félreismerhetetlen 
rokonvonásokra, (Fiók a hinduknál rá is mutat !) melyek 
a perzsa vagy iráni vallásos irodalmat a hindu vallásos 
irodalommal összekötik. Felemlítendő lett volna az is, 
hogy az Aveszta hogy került Európába ? Az azonban 
nagy igazság, hogy ez a szentkönyv „számos nemzedék 
vallásos fejlődésének az eredménye“. Vannak benne 
negyedfélezer esztendős részek is, s tévedés azt mon­
dani, hogy „némelyek vele egészen Kr. e. VlII-ik szá­
zadig mennek vissza“ (332. lap). A „gathák“-ból egyes 
részeket fordításban már csak azért is bemutattunk
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volna, mert innen győződhetünk meg arról hosrv Za- 
rathustra nem költött személyiség, hanem’ valóságos 
történeti alak Raga városából a Spitama nemzetségé­
ből. 1 irduszi je'lemzése igen szép.

Az örmények. Irta Patrubány Lukács. Egyetlen 
nép, mely az ókorban Elő-Ázsiát lakó népek közül 
nemzeti jellegét, és nyelvét mind e mai napig megőrizte. 
Irodalma az eddigiekhez képest fiatal, mert Kr. u. az 
o-ik szazadban kezdődik. E nép sajátos keresztyén mű­
veltségre tesz szert s külön írást talál fel. Különösen 
az o-ik század végén gazdag irodalma volt, mely a 
keresztyén theologiára nézve is nagy jelentőségű. Ér­
dekesen vezeti le szerző századokról századokra ez 
irodalom fejlődését.

S ezzel eljutottunk a hellének irodalmának ismer­
tetéséhez melyből az 1-sö könyvet Hegedűs István, a 
J-ik és 3-ik könyvet pedig Pecz Vilmos irta meg.

Itt már átalánosan ismert terrénumon mozgunk s 
egész átalánosságban elég legyen csak annyit jegyez­
nünk meg, hogy az érdemes szerzők olyan kincsesbá­
nyát tárnak elébünk, melyeknek haszna még azokra is 
megbecsülhetet en, kik a hellén irodalmat és kultúrát 
közvetlen forrásokból ismerik.

Ezekben adtuk a Franklin-Társulat kiadványá­
ban megjelent „Egyetemes irodalomtörténet“ anyagának 
ismertetését. Újólag mondjuk, hogy e hatalmas irodalmi 
vállalatnak a becse minden kétségen felül áll. A mi 
megjegyzéseket teltünk is az egyes tanulmányokra, 
azok nem annyira a szigorú kritikának, mint annak a 
különösebb figyelemnek kívánnak tanúbizonyságai lenni, 
melylyel e vaskos kötetet átalolvastuk. Melegen ajánl­
juk e vállalatot a lelkészek, tanárok, tanítók s mindazon 
müveit olvasóink becses figyelmébe, kik az efféle kér­
désekkel közelebbről nem foglalkozhatnak, de a világ­
kultúra iránt érdeklődnek.

Debrecen, 1903. május 7.
E. L.

KÜLFÖLD.

Francia egyházi szemle.
Az a nagy harc, melyet a francia kormány a pá- 

pás egyház ellen folytat, egyre nagyobb mérveket ölt. 
A pápaság hívei igyekeznek úgy tüntetni lel a dolgot, 
hogy a francia kormány a keresztvénség ellen harcol, 
de az elhangzott nyilatkozatok tiszta világításba helye­
zik a küzdelem indító okait. Nem régen a francia se- 
natusban mondotta egy tekintélyes férfiú, hogy a kor 
mány nem a vallás ellen harcol, hanem a pápai theok- 
rátia ellen. „Mi tiszteljük a dogmákat, — mondta az 
illető, —- mi csak a pápát támadjuk, mert a pápák nem 
elégszenek meg azzal, hogy Jézus Krisztus helytartói 
legyenek, hanem a világ urai akarnak lenni.“ A kor­
mánynak a pápás egyházzal szemben való ily erélyes 
fellépése bizonyára pagy mértékben hozzá járul ahoz, 
hogy napról-napra kemény támadások érik a pápás egy­
házat különösen azok részéről, a kik a katholikus papi 
rendből lépnek ki. Egyik nem rég kilépett apát nagy- 
hatást tett ama leveleivel, melyeket kilépése alkalmá­
val felebbvalóihoz intézett. Azt fejtegeti leveleiben, hogy 
azért lépett ki, mert komolyan tanulmányozta a Krisz 
tus vallását és pedig úgy, hogy annak az eredetéhez, 
az evangéliumhoz fordult. Egyik felebbvalója nagyon 
jellemzően mondotta erre, hogy nagyon helytelenül 
tette azt, hogy a biblia tanulmányozása közben ellen­

feleiknek a protestánsoknak az iratait olvasta, mert ez 
által „ellenségeinél kereste a világosságot.“

Hogy ezután a katholicismus ellenségeihez ne le­
gyen kénytelen fordulni „világosságért“ a pap, ezért a 
pápa a biblia tanulmányozására egy uj bizottságot ala­
kított a múlt év okt. 30-án. Ez a bizottság különbözik 
attól a bizottságtól, a melyet a pápa a múlt év janu­
árjában kinevezett. Az uj bizottság Rómában székel és 
szabályszerű üléseket tart, határozatai azonban csak a 
pápa jóváhagyása után tétetnek közzé. A pápa a bib­
liának összes kéziratait összegyűjti a Vatikánban, hogy 
a bizottságnak minden segédeszköz rendelkezésére áll­
jon. A biblia tanulmányozásának a célja az. hogy7 meg­
szüntesse a lelkek ama nyugtalanságát, melyet a pro­
testánsok némely eretnekségei támasztottak. A pápa 
különösen két szempontot emel ki utasításaiban. Egyik 
az, hogy a tanulmányok megfeleljenek korunk szükség­
leteinek, másik pedig, hogy magyarázni és védelmezni 
kell a szent könyvet a tudományok és tévelygések kö­
zepette. A bizottság minden eszme mozgalmat figye­
lemmel kisérjen és ne tartson idegennek semmiféle mo­
dern felfedezést. De viszont feladata az is, hogv „a szent- 
írás tekintélyét fenntartsa.“ Tehát eddig elég szépen 
indul az utasítás, de egyszerre aztán megváltozik az 
utasítás hangja, mert azt mondja, hogy „hit és erkölcs­
kérdésében az irás hiteles értelme gyanánt kell venni 
azt, a mit megtartott és a mit megtart ma is az anva- 
szentegyház, melynek kötelessége megállapítani a szent 
könyvek értelmét és kötelessége annak a magyarázása 
is.“ Sőt egy későbbi kifejezés meg már határozottan 
kifejti, hogy ez a bibliai tanulmány csak porhintés a 
világ szemébe, mert azt mondja a pápa, hogv „mind­
azon kérdésekben, melyek eddig az egyház részéről ha­
tározat tárgyai nem voltak, minden tudós követheti azt 
az értelmezést, a mely neki előnyösebbnek tetszik." Ezek 
után elképzelhetjük, hogy a „hagyomány“ minden ha­
ladást ki fog zárni a bizottság működésében, mert a 
pápai utasítás gondoskodott róla, hogy ez a bizottság 
semmi felfedezést ne tegyen. Egy példa ez arra hogy 
a szabad vizsgálódás Rómában teljes lehetetlen.

A francia katholikus papok azonban úgy látszik, 
hogy a biblia tanulmányozásának kérdését komolyan 
veszik, inm-n van, hogy Houlin apátnak a biblia kér­
déséről irt müve az Indexre került, a párisi érsek 
Loisy apát „Az evangélium és az egyház“ c. munká­
jának olvasását eltiltotta, s az apátot Rómába idézte. 
Marcel nevű papot szintén eltiltotta a misézőstül egv 
hírlapi cikke miatt.

Az utóbbi időkben már nagyon tartózkodva nyi­
latkoznak a francia protestánsok az állam és az egv- 
ház külön választásáról. Egyik kiváló protestáns férfiú 
legközelebb azt mondta, hogy az állam és az egyház 
elkülönítésének kérdése nagyon sokat veszít a maga 
ideális eszméjéből, mert ez nem egvébb. mint a kul- 
tuszbudget megszüntetése. Már pedig jelenleg a fran­
cia katholikusok számára a kultuszbudgetben felvett 
40 millió frankból átlag ] -1 frank jut egy-egy katho­
likus lakosra, mig a protestánsok számára felvett 
2,201,150 frankból átlag 3 3 frank esik egy egy pro­
testánsra. Fejenként 3, és családonként körülbelül 
12 — 12 frank előteremtése igen nehéz feladat. Még 
nagyobb veszedelem rejlik azon eshetőségben, hogyha 
esetleg az állam és az egyház különállása után a csá 
szárság visszaállitatnék, mert a francia császárság bi­
zonyosan vissza állítaná a katholikus egyház hivatalos 
helyzetét, mig a protestáns egyház akkor sem kapná 
vissza a kultusz budgetben jelenleg felvett összeget.
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Az evangélizatió a téli hónapokban teljes erővel 
folyik. Mindenütt uj és uj evangélizálo állomások ft - 
•illitása válik szükségessé, mert az evangélisták ne í 
kénesek eleget tenni a sok meghívásnak. Némelyik 
kaiholikus pap maga terjeszti az evangéliumot gy e t
nem rég Saint Cirice nevű község papja, u ki hívei 
nck kezébe adta az uj testamentumot es híveinek az 
evangéliomml prédikált, majd knepett a katholikm, e 
házból es az evangélizáló társaság ágense lett \ olt 
hívei egv levélben keresték fel, melyet aktír csaknem 
minden családapa. Ezen levélben hívjak volt papjokat 
magok közzé, hogy hetenként legalább egyszer menjen 
közéjük „és segítsen nekik feltárni az emberi tévedé­
sekét, hogy mindnyájan beléphessenek az evangelm 
igazság országába.4*

Barcsa ydnos.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Német szóra. Az utóbbi hónapok folyamán 

töbszörüs közeledés történt Debrecen és az erdélyi 
szász város, Nagyszeben társadalma kozott, s többen 
neii'/eriisituiii akarjuk azt a gondolatot, hogy a közelgő 
„vari nagy szünidő, vagy esetleg egy egesz tanév fo­
lyamán csereijük ki gyermekeinket — akar hűt akut
1* ví _ egy szász gyermekkel. Óhajtom e mozgalmat
melynek nemzetiségi szempontból kiszámíthatatlan fon- 
tos-mm következményei lehetnének, minél szelesebb 
körűvé tenni, s e végből felhívom lapunk utján mind­
azokat a szüléket, kiket tisztes társadalmi állásuk erre 
feljogosít hogy, a mennyiben ilyen cserere hajlandók 
volnának: a szándékukat tudassák velem, s az erdélyi 
s/ás/. város akkor tényleg meglevő összeköttetéseim 
al-mián. itt én szinten mozgalmat indítok a cserék lé­
tesítésére. csak a gyors elhatározást, s ennek velem 
mielőbb indulását kérem. Csiky Lajos.

— Igazyato-tanacsi ules. A foi.-kola uazgato- 
tanácsu e lio 12-én tartotta meg szokásos ülését a ta­
vas/: vgvházkeiületi közgyűlés elébe terjesztendő főis­
kolai kérdések előkészítése céljából. A tárgysorozatot 
lapunkban mar korábban közöltük volt s mivel az ügyek 
az ..-vházkerülvti közgyűlésben fognak végleges ellátást 
nyerni: ezúttal részletes tudósítást nem lehet szándé­
kúnk adni; legföllebb egy pár fontosabb pontról em­
lékezünk meg. Az igazgató tanács a természetben adott 
tanári lukasok ügyében a debreceni egyházközséggel 
cvütteseii elölegesen elfogadott megállapodáshoz kép­
pel olyan értelmű javaslatot ad, hogy a debreceni 
egvház á részéröl adott s megürülendő tanári lukasok­
ért évi 1 tiUU koronát fizessen a főiskolának, a mikor a 
lakások annak idejében egyenkint az egyház használa­
tába le-znek átboesátandók a ház utáni földekkel 
egvütt. A főiskolai költségvetés tervezete nagy figyelem 
tárgyát képezte es néhány időközben felmerült körül­
mény folytan igenyelt csekély változtatással elfogadásra 
a jánítatikaz egyházkerületnek. Az igazgató-tanács az ügyet 
kellő felszerelés s velemeuynyel való ellátás végett a 
gazda-ági tanácshoz kívánja tétetni. A kollégiumi épü­
let helyiségeinek atalakitasa céljából lótli István mű­
építész 500,000 korona költségű tervezetet készített. 
Ezzei vsak a meglevő főiskolai helyiségek lennének át­
alakítva tanügyi célokra, a várvu-várt internálás létesí­
tése még i zen kívül esik.

— Lelkész választás. A batizi egyházközség löt. 
püspökünk mellett szo'gáló ifjú segédlelkészt, Szabó

Bertalant hívta meg a Makai Elek eltávozásával meg­
üresedett lelkészi hivatalra. Az ifjú lelkész a jovo m 
napban foglalja el állomását, hol reá nagy feladatok te ­
jesítése várakozik. Legyen Isten aldasa úgy az uj lel­
keszen, mint az őt egyező értelemmel meghívó gyu-

_ Csiky Lajos kollegánktól ismét jelent meg
e*y uj könyv, melyet ugyan régen megirt már ő, de 
csak a napokban jött az forgalomba. Mint toghazi lel­
kész irta ö meg nevezetesen „Imádságok es elmél­
kedések protestáns vállasa foglyok szamara című 
imakönyvét a társadalom ama elesettjei hasznalatara, 
kiknek oly igen nagy szükségük van a lelki vigasz a- 
lásra, a vallás fölemelő gondolataira. A könyv jeligéje. 
Zsolt. LXX1X. 11. „Menjen bé te elődbe a foglyoknak 
fohászkodások.“ Ez imakönyv az igazságügyi miniszté­
rium kiadásában jelent meg, melynek azt Csiky díjta­
lanul engedte át, s nyomatott a váci kir. orsz. fegyin­
tézet könyvnyomdájában. Ara 80 fillér. Mindenesetre
visszatérünk ismertetésére. ...

_ Szemelvények a hazai baptista missio iro­
dalmi remekeiből! (Hogy lapunk olvasóinak fogalmuk 
leaven ennek a „szent szövetségnek“ viselt dolgairól, s 
meglássák a modort és módot, melylyel ezek a mago­
kat másoknál különbbeknek tartó atyafiak mikent has­
ítják az igazságot s mint ápolják a szeretet erenyet, 
— egymásután nehány cikket fogunk e rovatban kőze­
teim! melyet szóról-szóra a „Békehirnök“ elmü baptista 
folyóiratból vettünk át s felhívjuk az illetőket, a kikre 
a "dolgok tartoznak, hogy találják meg a módját c 
piszkolódásoknak útját vágni. Mert mégis csak tűrhe­
tetlen az, hogy ilyen dolgokat magunkon hagyjunk 
száradni.) ‘ bzerk‘

* * 
*

Papi állás üresedésben. Éppen jó alkalom nyílt 
a pályázóknak, a kik pályázni akarnak papi allasra. 
Van üres hely bármennyinek is, mentői tömegesebben 
lehet reá pályázni. Teljes ellátás, lakás_, fizetés, egy 
szóval minden a megelégedésig, II. Kor. o. 1. E'. Moz. 
18, 5. Zsolt. 19, 12. Bővebb értesítést ad: Mat. 11, 
oy’—ßo. I. Pét. 2, 9. Majdnem féléve már varosunkban, 
a ref. egyházban nincs pap. Azóta az egyház pang, 
éppen úgy, mint annakelőtte az evatigélizálás te kin lete­
heti. Csakúgym szegények, a szánalom tárgyainak e 
hét őket nézni. Minden gonoszt véghez tudnak vinni, 
bánni nagy is legyen az. De a reformálás dolgában 
nem, még csak hallottjaikat is (bár legyen a legjelentek- 
telenebb) nem tudják a szegény lelki gyávák eltemetni. 
Mar vagy négy ' temetésre minket, baptistákat kértek 
meg. Persze, mi ez alkalmat megragadtuk, meit vo t 
és van is reá eset, hogy mi őket hívtuk a nyilvános 
istenitiszteletre és nem mindnyájan jöttek el, meg né­
melykor egy sem. De mi ezt nem néztük, hanem mikor 
ük hívtak meg, emlékezve e szavakra : „Nem fizetvén 
gonoszszal a gonoszért — elmentünk. Legközelebb márc. 
15-ére lettünk híva az egyház gondnoka feleségének 
temetésére. Mi nem utasítottuk vissza e meghívást, bar 
célunk nem temetni, hanem a Krisztus prédikáiása volt, 
a ki megfeszíttetett. Mi Kor oda mentünk, már össze 
volt gyűlve a sokaság, a tanítást pedig feszült figyelem­
mel hallgatták és onnan már nem a halottat, hanem 
minket, hívőket kisért a sokaság kíváncsiságból a teme­
tőbe. lit ismét hallgatták a Mózes könyvéből vett igéket. 
Végre szétoszolva, csoportonként tértek vissza, bizony­
ságot téve az igazságról. Kedves testvéreim, igyekez­
zünk jó bizonyságot tenni a világ előtt, hogy az által 
vezettesenek az emberek Jézushoz, az igaz főpaphoz,
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hogy általa képeztessenek lelki papokká az emberek 
hogy ne lennének olyan gyávák és később el tudhas­
sák temetni halottjaikat. Igyekezzünk gyülekezetünkben 
nevelni papi növendékeket. Sz. A—m. Csermő. (Vége.)

7, Néhány szó a ,baptista missio Erdélyben" 
c. cikkhez. Polémia s éppen jeremiási nagy keserve­
ket onto, sentnnentalis dolgot elsíró közlemény miatt 
hírlapi polémia terére lépni sem Ízlésemmel nem 
egyezik meg, sem annak az álláspontnak nyilvános meg­
védése érdekében, melyet mint kálvinista lelkész kép­
viselek, nincs semmi szüksége; mindazáltal, mivel a 
szertejáró s ordító oroszlánok egyikének a „Békehirnök“- 
ben (?) megjelent s reám legkevésbé szeretettel iránvi- 
tott közleménye alkalmat adott arra, hogy tisztává te- 
gyem a láthatárt s a szükségeseket a maguk valósá­
gában lássák azok, kik a „sóhajtást, könnyeket." meg 
az idvesség általuk kreált gyöngéd módját veszélyez­
tetve szokták látni a „szent szövetségnek" eredeti ér­
tékére való szállításában, hogy hallgatásom ugv ne ma­
gyarázta ssék az én ellenfeleim által, mintha nékik iga­
zuk volna, a „Debr. Prot. Lap" nagyi, szerkesztője ál­
tal nekem adó t helyen kívánok nehány szóval választ 
adni. Atalános megjegyzésemet röviden azon kijelentés­
ben foglalhatom össze : „bizony semmi sem uj a nap 
alatt, még a hivő testvérek és barátok igazat mondás­
tól való őszinte tartózkodása sem.“ Mert száraz lény 
annyi a közleményben, hogy megjelentek éjszakának 
idején nehány an, köztük cikket Írni próbálkozó atyáin- 
fia is, M.-G.-Monostort azzal a bevallott jó szándékkal, 
hogy „megtérést“ hirdessenek békesség s szeretetnek 
melegségével; a mi kétségtelenül méltánylandó, mert 
bizony nekik is szükségük van erre, habár nem is oly 
módon, oly formák között, mi mintha farizeus izü volna; 
az is tény, hogy összegyülekeztek ; de mivel az idves­
ség kisikerítésének átaluk propagált módja a község­
beliek előtt még eddig az ideig sem tűnt föl valami 
szivet fogjulejtőnek, annál kevésbbé a lélek számára 
szükségesnek, inkább megbotránkoztatva, de józanul 
gondolkozó elmével s azzal az elhatározással jöttek 
hozzám, mint lelkészükhöz, hogy ezt a nem várt meg­
tiszteltetést valahogy visszautasítják nélkülem, vagy ve­
lem, mert „azokat a belopakodott csúfokat, sem mint 
emberek, sem mint reformátusok nem hajlandók elszen­
vedni a községben ; s ha atyáik voltak annyira tisztes­
ségesek, hogy soha még csak egy is nem tántorodott 
meg becsületes református hitében, tévelygésnek áldo­
zatul nem esett, ők sem tűrik el, hogy a békességes 
községbe ragadozó féreg essék !“ így lettem én is hall­
ván hallójuk s látván látójuk az ö bölcseségüknek s 
ezen én odamenetelem volt indító oka annak, hogy „oly 
sok nép gyűlt egy szép, nagy házba,“ nem pedig az 
az ellenállhatatlan vágy, hogy hallgassák azokat, kik 
előtt egyik megjelent egyszerűen, de józan gondolkozó 
földmives határozott erővel kijelentette: „vagyon ne­
künk igaz prófétánk, azt hallgatjuk ; magukat, kik nem 
iskoláztak, nem is tanultak s csak könnyű kenyérkere­
setnek tartják az idvességkeresést, nem hallgatjuk, 
mert csak úgy tévelyegnek. mint pásztor nélkül a nyáj ! 
Nekünk van lelkipásztorunk ; van papunk ! S ez mon­
datott az ő „tiszteletük“ után. Mintha csak a tanítvá­
nyokkal szemben örületesen felhangzó, vádló szavak 
hangzanának, úgy jelenik meg a „Békehirnök“-ben az 
édes bortól részegedtek meg analógja : „egy részeg, 
káromkodó barát.“ „részeg mellette ülő“ mert ez mondta 
a fent említetteket ! Bizony nekik a látás józansága 
„részegség“ ; a leplezetlen igazság, mely velőket oszt, 
„káromkodás“ ; mind csak azért, mert talált. Igazság­

gal szemben pedig megállani még a magukat eleven 
„szentségre“ praedestináltaknak is legalább is vétkes 
könnyelműség ! ha bennük annak halvány árnya sincs 
meg. De hadd térjek át magára arra a dologra, melybe 
legmélyebb keserűségét öntötte az én atyámfia, dacára 
szeretetének, békességes voltának s nagy bibliaisme­
retének, mely ez egyszer valóban cserben hagyta, mert 
feledtette véle Efézusbeliekhez Írott levél 4. r. 20. v.-t, 
viszont engem megnyugtatott Mt. 5, 11-gyel. Szólottám’ 
mert szólanom kötelesség volt ; szólottám röviden a 
dogmatikai, isagogikai bántó botlások kiigazítása vé­
gett ; azoknak a Mt. 3, 1 lü-ben foglalt gondolatok­
nak oly világításban való előadása mellett, hogy a ki­
igazítás s helyes megértés alapjára álló fölfogás meg­
egyező legyen a rei. kér. egyház krisztusi váltság-ta- 
nával. Azon nehány értelmetlen szó, mely tendentio- 
zusan van szájamba adva, mintha én úgy s azt mon­
dottam volna, a józanul gondolkozó előtt is evidenssé 
teszi a cikkíró keserűségét s a rajtuk annyiszor beiga­
zolódott igazságot : „a betű megöl“. Nyilván látszik ez 
itt is, mert tán emlékezni vél egyik, másik szavamra, de azt 
sem egészében, sem vonatkozásában reprodukálni nem 
képes. Nem lep meg a hivő testvér emlékezésre való 
képtelensége ; de csodálkozásba ejt a mód fölötti ra­
vaszság. melynek tollát a bűnös öntudat szennyébe 
mártogatja. Nem is reagálok arra a tudatlanságra, 
melyet újra velem mondat el közleményében, hogy t. i. 
a keresztség az újjászületés ténye maga, vagy éppen 
gyümölcse a megtérésnek; mert ez a csoda' valami, 
ismét egy kreatúra. Nem reflektálok azokra a hátbor­
zongató dolgokra, melyeket tovább szőve türelmes pa­
pírra vett ; a mikor egy beszéd közben arább tett 
kis kiadású bibliára (ismét) azt mondatja velem : „ez 
meg nem is elfogadni való." S ha magára a kis bib­
liára mondottam légyen is, a mit mondottam, akkor sem 
tördelném kezemet s sírnék megtérés után vágyó könnyeket, 
sóhajtanék farizeus módon nagyokat, mert azon tény alapján 
állok, a melyen állanak azok, kik az ó s uj testamen­
tum együttes kiadásának nyelvezetét sem tartván a 
mai fejlettebb nyelvviszonyokhoz képest megfelelőnek, 
uj ráfordítása, átdolgozása nagy munkáját szükségesnek 
tartják. Ily értelemben szólottám az erdélyi énekes- 
könyvről. a melyben szintén sok átdolgozni való van 
zeneileg éppúgy, mint vallás-költészeti szempontból.
S most érdemiem ki a 3-szoros átkot, hiszen én gyü­
lekezetem tagjainak bemondása szerint „az ur igéjét 
(talán Kozma I. ur beszédjét) nemcsak oly sok nép 
élő t, hanem szószékből is ellenszenvvel semminek tar­
tom." Itt csak az a bökkenő, hogy cikkező fogalom- 
zavarban van; mert el akarja velem hitetni, hogy min­
denki ur, ki, ha értelmetlenségeket is, beszél, ur, még 
ö is, elfelejti Mt. 24, 5.-t; el a legnagyszerűbb evangé­
liumot : Csel. 4. 12. Én már csak ezt az Urat ismerem 
el magam fölött, mert Ö az én Krisztusom egyedül. Mással 
természetesen ellenlábas vagyok, mert ez a más olyan, kin 
betelik 2. Tliess. 2. 7—8. S ez — az én gyengeségem mel­
lett is — nekem elég! Sőt tovább megyek. Istenem ellen­
állása mellett magam is küzdők ; nyesegetem az egy­
házfegyelem ollójával a beteges hajtásokat ; mert ott, 
hol az Ur igéje ellenében érző beszédet minden alka­
lommal telt templom előtt mondhatok, úrvacsorát a 
lélekszám 150%-ának oszthatok a bünbocsánatot az 
egyetlen Krisztus átal esdőknek, betegeknek lenni nem 
szabad, csupán az élő Krisztusra támaszkodó gyöngék­
nek, kiket erősíteni, táplálni az evangélium tejével 
öröm. Különben pedig a történelmi hűség kedvéért . 
megjegyzem, hogy közigazgatási utón megvonatott a
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lehetőség arra nézve, hogy az én cikkező atyamfia all- 
hasson a patak felső végére s a víz turbalasa miatt 
felfalni akarja azt. ki alant áll. Tahin ez is hozzájá­
rult a nagy keservhez! Végül az a kívánságom k.serje 
„z igazságot keserves bánkodással hasogatni próbálót, 
vajha lehetne valóban a béke, az isteni örömhír egy 
kicsiny és teremni képes talaja szive, elméje, hogy 
minden, erőltetett szentsége mellett is szólhatna az 
mázát az eletet, hogv ne lenne oka senkinek bestus- 
sal kiáltani föl róla. (Csel. -26. 54.)* Paulai Viktor ex.
ref. lelkész. . ,

— Korcsmák szaporítása pap indítványára.
Szilágvsomlyó rendezett tanácsú város circa 5000 la­
kosból” áll. Van benne négy templom, egy református, 
egy római, egy zsidó és egy görögkatholikus. Volt ed­
dig 32 korcsmája, tehát minden 156 lélekre jutott egy 
korcsma. A görögkatholikus vallásu lelkész és vikárius 
kevesellette — nem ugyan a templomokat, hanem a 
korcsmákat s a városi képviselőtestülettől még két uj 
korcsma engedélyezését kérelmezte. A képviselőtes­
tületben tekintélyes ügyvédek foglaltak állást a kérelem 
megadása ellen, de hiába, a vikárius ur kérelme ineg- 
halígattatást nyert. Most már nyűgödtabban alhatik a 
vikárius ur, mert minden 147 lakosra jut egy korcsma,
- talán nem lesznek úgy túlzsúfolva ivókkal a korcs­
mák mint eddig. De hátha csak arra lesz jó a két újabb 
korcsma, hogy a kínálkozó alkalom többszöröződése meg 
több ivót csalogasson ? Nem gondolja-e a vikárius ur, 
hogy ezzel csak a templomok közönsége ritkul ? . ■

— Baksay Sándor akadémiai rendes tag. A 
..Gyalogösvény" „Szederindák“ ciinü elbeszélések író­
ját”: a Kisfaludi-tarsaság kiadásában megjelent s annak 
idején lapunkban is ismertetett „[Iliász“ fordítóját s az 
ezenkívül is sok érdemet szerzett legmagyarabb és leg­
rokonszenvesebb irók egyikét, a kunszentmiklósi refor­
mátus egyház lelkipásztorát a magyar tudományos aka­
démia f. hó 8-án tartott gyűlésében 39 szavazattal 4 
ellen az 1-sö osztályba rendes tagul megválasztotta. 
Tudva van. hogy „a nemzet Prométheusza“ Gróf Szé- 
csényi István az akadémia jeligéjéül egykor ezt va 
lasztotta : ,borúra derül“ E .derűt" s ennek haló­
val) v sugarát sejtjük mi ebben a választásban is. . . . 
Kálvinista pap és . . . akadémiai rendes tag ...!!! 
Különben Baksay Sándor e kitüntetésre rég rászol­
gált. Abban az 1-sö osztályban legjelesebb szépiroink 
sorozata van lefoglalva s e sorozatban a legelső helyek 
egeikét kétségtelenül Baksay Sándor foglalja el. Szív­
ből üdvözöljük öt!

— Érettségi vizsgálati kormányképviselők.
Debreceni főiskolánk tanárai közül a közoktatásügyi 
miniszter a következőket küldte ki a f. tanév végén 
tartandó érettségi vizsgálatokhoz : Dr. Kérészy Zoltánt 
Csurgóra. Csiky Lajost Mezőtúrra, Dr. Barta Bélát Szász­
városra. Egyházkerületünk ev. ref. tőgymnasiumaiban 
kormányképviselők lesznek: Békésen Fischer Miklós ig- 
lói ág. ev. fögymn. igazgató; Debrecenben Dr. Kiss 
Áron budapesti paedagogiumi igazgató; M.-Szigeten 
Dr. Szádeczky Lajos kolozsvári egyetemi tanár; H.-M.- 
Vásárhelyen Kenessey Béla kolozsvári theol. ak. igazgató; 
Szatmári Nagy Gyula orsz. levéltárnok ; Kisújszálláson 
Téglás Gábor dévai áll. föreálisk. igazgató, s Mezőtúron, 
mint fentebb már irtuk, Csiky Lajos.

‘ Egészen felesleges a „Békehirnökkel“ s annak tisztelt 
munkatársaival vitába bocsátkozni. Falra borsót hányni semmit 
nem ér ! Csupán csak az a célom e néhány cikknek leközlésével, 
hogy alkalmat adjak lelkésztársaimnak tudomást venni arról, hogy 
mit csinálnak és mire képesek ezek az atyafiak. De ezekre vá­
laszolni egvátalán kár volna. Szerk.

— Hírek Hódmezővásárhelyről. A hódmező­
vásárhelyi ref. egyház ismét újabb jelét adta annak, 
hogy az idők jeleit megértve, alaposan tud intézkedni 
s tenni a vallás-erkölcsi élet megjavulása, az egyha- 
ziasság megelevenitése végett. E b. lapban evekkel 
ezelőtt jött egy cikk, a mely a presbyternek mint ere­
detile« a gyülekezet episkopusának, ma is tenallo fel­
ügyelői kötelezettségét fejtegetve, azt a javaslatot han­
goztatta. hogy az egyes egyházak, presbytereik kozott 
osszák tel a híveket utcák szerint, azzal az utasítással, 
ho«y kiki a maga járásában igyekezzék a felebarati 
ése hittestvéri szeretet szelídségével és jóságával fel­
ügyelni a vallásos és erkölcsi élet felett megbotránkoz­
tató eseteket, vadházasságokat haladéktalanul adjak 
tudtára a lelkésznek, hogy ennek módja legyen ott 
megjelenni egv presbyterrel és lelkére hatni a vetke­
zőnek stb stb. Efféle intézkedést az újvárosi lelkész 
Hódmezővásárhelyen foganatosított is, természetesen 
csak jó Ir tását tapasztalhatta annak. A vadházassagok 
eltűntek, a hívek s a lelkész egymáshoz való viszonya 
»yöngédebb, áldásosabb lett stb. S talán e példán in­
dulva. a lelkész.! kar javaslata folytán az egyháztanács 
az egész várost felosztotta az említett felügyelet ve­
tett presbyterei között a legközelebbi gyűlésen. Igaz, 
hogy némely felületesen gondolkozó vagy egyházáért 
ily*módon szolgálni ma még restelkedő előtt némi visz- 
szatetszést szült ez az intézkedés, de végeredményében 
csak áldásos lehet az. S ez intézkedéséért a hódmező­
vásárhelyi presbyteriumot egész lelkesedéssel üdvözöljük. 
Nagy egyház ez : lenyeljék hát célhoz vezető jó példái­
val ! Az irás is azt mondja : „A gyertyát sem azért 
gyújtják meg, hogy elrejtsek . . . nem fejtethetik el a 
hegyen épített városi“ Hogy a példa vonzóbb legyen, 
ide igtatjuk azt is, hogy e presbyterium a presbyterei- 
nek kiadott utasításban ezt is mondja : „Tekintettel pe­
dig arra. hogy sok vadházasságban élő egyénnek van 
törvényes társa, a kitől elválni szeretne, hogy aztán vad- 
házusságát törvényessé tegye, de a válóper költségeit 
nem bírja. Az ilyen fél felvilágosítandó a ffelöl, hogy az 
ö házassági pőrének vitelére „törvény szerint“ díjazás 
nélküli ügyvéd rendeltetik, ha e célból a helybeli járás­
bíróság előtt jelentkezik ; és a házasság újabb megkö­
tése sem kíván költséget, mert az a polgári anya könyv­
vezetői és eskető lelkészi hivatalok elölt szintén díjazás 
nélkül eszközöltetik.“

— „Der Protestantismus in Ungarn im Jahre
1902.“ Ez a címe annak az érdekes és gondosan össze­
állított cikknek, mely a Lipcsében megjelenő „Chronik 
der christlichen Welt“ április 16-iki számában látott 
napvilágot s megismerteti a külföldi világgal 1. a kleri- 
kalismus ellen viselt küzdelmeinket; 2. az 1848. XX. 
t.-c. et s annak képviselőházi felszínre vetését ; 3. a 
Magyar prot. irodalmi társulatot; s végre 4. Báró Bánffy 
Dezső nov. 8-iki beszédét. írója pedig ennek a cikknek 
Veress István révi lelkésztársunk, ki egy alkalommal 
már a magyar református egyház alkotmányának az is­
mertetését is ki akarta adni német nyelven, de nem 
akadt rá kiadó azért, mert, mint a lipcsei könyvkiadó 
irta: „az e fajta müveknek Németországon nem sok 
olvasója és vevője lenne !“ Pedig, hogy milyen jelentő­
ségű volna egy ilyen műnek akár német, akár francia 
nyelven való kiadása : annak a jellemzésére csak azt 
hozzuk fel, hogy az 1899. évben Lipcsében Rieker 
tollából egy 208 oldalas inü jelent volt meg a világ 
összes reformátusainak egyhá/.alkotmányáról s e mű­
ben összevissza 21 sorban emlékszik meg a szerző mi 
rólunk ma «varokról ! Nem állott a ren étkezésére tor-
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rás, a melyből dolgozhatott volna. Azért melegen üd­
vözöljük Veress Istvánt ezen a téren ; derék dolog az, 
hogy a müveit világ végre-valahára hü értesüléseknek 
jut felölünk birtokába. Eddig csak a szászok és szlo­
vákok ismertettek bennünket a külfölddel. Nem is sok 
köszönet volt benne.

— A székesfővárosi római vallásnak tem­
plomai. Az ultramontán hierarchikus zsoldban álló 
sajtó kevesell a székesfőváros területén álló saját fe­
lekezeti templomuk számát s többnek állítása érdekében 
agitál. A mennyire szerte kalandozó numerusaiból ki- 
vehetjük, circa 11 különféle templomban gyakorolják 
ottan a római vallásu hívek a vallásukkal járó szertar­
tásukat. A nevezett sajtó a templom-szaporítás módját 
fel is fedezi: „Püspökeink, — úgy mond — káptalan­
jaink és mágnásaink nagyon gazdagok (szokatlan be 
ismerés!) Ha valamenyien tennének egy alapítványt és 
bizonyos meghatározott határidő lejártáig évi jövedel­
mük egy tized vagy egy huszad részét önként felajánlanák 
több templom felépítése céljából, ha — — Budapesten 
és az egész országban gyűjtést indítanának" stb. hát 
akkor lehetne építeni templomot quantum satis. Szóval 
„pénz volna elég“, „papság is akadna bőven ... Itt 
vannak a jezsuita, a dominikánus és karmelita atyák. 
Vájjon nem-e (sic !) jönnének ide sietve szent munkát 
végezni, hatalmas keresztény társadalmi missiót teljesí­
teni ?“ Hát mi az igaz keresztyéni vallásosság terjesztése 
eszközének, a tempóimok szaporodásának mindenkor 
csak örvendeni tudunk. De a hova a jezsuitákat speci­
fikálják „szent munkát végezni, hatalmas kereszténv- 
társadalrni missiót teljesíteni" : nem tudjuk elképzelni 
arról a helyről, hogy az a Krisztus tanította szeretet 
tűzhelye legyen. Vakok volnánk, ha a történelem mez­
telen igazainak ismerése után is elég jámborok lennénk 
felülni a hazátlan jozsu.tizmusnak. Abban nem 
kételkedünk, hogy az otthon méltó elbánásban részesülő 
franciaországi fekete esuhások is „sietve jönnének" 
ide, a hol „püspökeink, káptalanjaink nagyon gazda 
gok", a hol „van pénz elég“. Hát építsetek templomo­
kat, de azokban ne az emberi bölcsességet hirdessétek 
hanem az Istenit, ne az emberi gyűlöletet prédikáljá­
tok : hanem az önfeláldozó szeretetet, s imádkozás köz­
ben ne Róma felé forduljatok ... És végül képtelen 
dogmatikai szofizmákra támaszkodva ne zárjátok ki 
templomotok falai közül Kölcsey fenséges himnuszát!

— Érdekes árleengedés a Herkulesfördőben. 
Az alant felsoroltak, kik Herkulesfürdöben gyógycélból 
egy hétnél tovább tartózkodnak, úgy a lakás törzsáránál, 
valamint a fürdők aránál április hó 15 tői október hó 
15-ig, a julius hó 1-től augusztus hó 26-ig tartó föidényt 
kivéve, 50%-nyi árkedvezményben részesíttetnek : 1. Az 
orvos urak mindenkor szabad fürdőket, gyógy- és zene- 
dij-mentességet és a szobák törzsáránál 50% kedvez­
ményt élveznek ; családtagjaik szintén a gyógy- és zene- 
dij fizetésétől mentek, a lakás és fürdőknél bármikor 
5Ő% kedvezményben részesíttetnek. 2. A hazai sajtó 
tagjai az elő- és utó évadban a szobatörzsárak és 
fürdők után 7.5%-os, a főidény alatt 50%-os ked­
vezményben részesülnek. 3. Valamennyi államhivatal- 
nok. 4. Valamennyi vármegyei hivatalnok. 5. Az összes 
városi és községi hivatalnokok, lelkészek, községi és 
körjegyzők stb. 6. Bank és takarékpénztári hivatalnokok. 
7. Betegsegélyző pénztári tagok. 8. Az osztrák-magyar 
monarchia tisztviselő egyletének tagjai. 9. A gazda­
tisztek és erdötisztek egyesülete tagjai. 10. A magyar 
tisztviselők országos egyesületének tagjai. 11. A magyar 
vasúti és hajózási Club tagjai. 12. A pénzintézeti tiszt­

viselők országos egyesületének tagjai. 13. .4 magyar 
tanítók egyesületének tagjai. 14. A kereskedelmi utazók 
egyesületének tagjai. 15. A magyar folyam- és tenger- 
hajózási r.-t. hivatalnokai és alkalmazottjai. 10. Az első 
es. és kir dunagőzhajózási társ. hivatalnokai és alkal­
mazottjai. 17. A magyar szinészegyesület tagjai. 18. A 
„báró HirselV-féle jótékonysági egyesületnek 20 tagja. 
19. Valamennyi „Turista egyesület“ tagjai. 20. Az „Ott­
hon“ tagjai. 21. A „Kereskedelmi alkalmazottak egye­
sülete" tagjai. 22. A biztosító intézetek hivatalnokai. 
Megjegyzések : Az említett kedvezmények csakis Inleles 
igazolványokkal ellátott személyeknek adatnak. A ked­
vezmény csakis azoknak adatik meg, a kik az igazgató­
ság szállodáinak egyikében laknak ; a magán szállodák­
ban lakóknak kedvezményre a fürdő áraknál nincs jo­
guk. A szobák árainál engedélyezett kedvezmény azok 
törzsárainálértendő. Fürdőigazgatóság Herk ulesfürdö.

— Kongrua-ügy. „A lelkészi jövedelem kiegé­
szítéséről szóló 1898. évi XIV. t.-cikkhez kézi­
könyv" irta Zsirav Károly, sajtó alá kerülvén, leg­
közelebb megjelenik. A munka a törvény, ennek vég­
rehajtási utasítása és az eddig létrejött elvi megállapo­
dások rendszeres, teljesen kimerítő foglalata, mely min­
den irányban tájékozást és tiszta képet nyújt a lelké­
szekre nézve fontos törvényről. A kézikönyv tartalmá­
ból szolgáljanak tájékozásul a fejezetek cimei: Igény 
tárgyi szempontból. Igény személyi szempontból. A jüv. 
kiegészítés megvonása, elvesztésé. Jövedelem bevallás. 
Jövedelem változás. A) növekedés, B) csökkenés. Sze- 
mélyváltozások bejelentése. A jöv. kiegészítések utal­
ványozása, kifizetése és elszámolása. Függelék: az idő­
közi jöv. kiegészítési járandóságok kiszámításának módja. 
— A kézikönyvet a minta-mellékletek és az időközi 
illetmények kiszámítására vonatkozó táblázat teszi tel­
jessé. A kézikönyv az egyházi hatóságok, lelkészek és 
egyházközségek számára hézagpótló segédkönyvet ké­
pez. A kézikönyv 1 kor. előfizetési dij és bérmentes 
szállításra 20 fillér, összesen 1 korona 20 fillér előle­
gei beküldése mellett 1903. évi május hó 20 lg meg­
rendelhető a „Magyar Szó" kiadóhivatalánál (Budapest, 
VI., Andrássy-ut 48. sz.) A mü az előfizetési határna­
pon túl 2 korona bolti áron lesz megszerezhető.

— Tájékoztatás. A „Magyar Biblia és Evangyé- 
liomi Iratterjesztő Társaság“-alapot. csekély kezdettel, 
nehány évvel ezelőtt létesítette Karcagon a „Kis Tükör" - 
nek két buzgó munkatársa oly célból, hogy ez alapját 
képezze egv ily című országos egyesületnek : a mire 
hazánkban — viszonyainkat s több rendbeli c nemű 
hiányosságainkat tekintve — már ma is nagy szükség 
van. Az alap jelenleg, s mindaddig, mig országossá 
nőheti ki magát, a „Kis Tükör“ Olvasók Evangvéliumi 
Egyesületének a kezelése alatt áll s annak a felügye­
lete mellett működik. Ez idő szerint első jelentősebb 
kiadványa a „Keresztyén népbarát“ evangyéliomi nap­
tár, (ara 40 fillér.) Az alapkezelöség cime: Karcag IX. 
2227. sz. — „A Keresztyén Népbarátu ismertetésére 
nézve elégnek tartjuk az alábbi körlevél közlését : 
4573/902. — Nagyliszteletü föespercs ur ! A „Magyar 
Biblia és Evangyéliomi Iratterjesztő Társaság“-aiap- 
kezelősége Karcagon „Keresztyén Népbarát“ címen nap 
tárt adott ki az 1903-ik évre. A naptár a cim fogalmá­
nak megfelelő tartalommal, kifogástalan kiállításban, 
irodalmi színvonalon álló, evangyéliomi irányú, népies 
olcsó mü. Ara 40 fillér. Kapható Náijasdy József keze­
lőnél Karcagon IX. 2227. Ajánlom főesperes ur és a 
lelkésztársak, valamint egyházaink híveinek szives figyel-
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in ebe. Miskolcon. 190:2. év nov :28-án. Zelenka Pál, 
püspök. Mi sem mondhattunk volna egyebet.

Mitrovics Gyula síremlékére eddig a követ­
kező adományok gyűltek be : dr. Legányi Gyula 10 kor. ; 
dr. Bariba Béla 10 kor. ; Somogyi Pál 2 kor. ; dr. Gu­
lyas István 10 kor.: B.ikos Kálmán 2 kor.: Kovács 
József ti kor. : Dóczi Imre 10 kor. ; Karav Sándor 10 
kor.: S. Szabó József 10 kor.; Eperjessy István 2 kor.; 
a kolozsvári theol. ifjúság gyűjtése 12 kor. 20 fill.; 
Mészáros József (Negyed) 5 kor. Összesen 89 kor. 20 
filler, mit köszönettel vettem es a takarékpénztárban 
gyümölesözöleg helyeztem el. Debrecen. 1903. május 12. 
S’. Szabó József

— Kegyes adományok a Gégényben (Szabolcs- 
megye) építendő uj ev. ref. templomra : Nagypacali 
ref. egyház (Szilágyin.) 4 k. 50 f. Szász városi ref. egy­
ház (Hunyadin.) 5 k. Kackói ref. egyház (Szolnokdo- 
bokam.) 2 k. Szombatin" Kálmán miskolci tanár gyűj­
tésé : Eötvös Lajos 1 k. Mayer József 40 1. Barna An­
tal 1 k. Szombathv Kálmán 2 k. Molnár Gyula 40 f. 
Miskolci magyar asztaltársaság 60 f. Tóth Pál 2 k. 
Összesen : < k. 40 1. Zalatnai ref. egyházból gyűlt ado­
mány : Földesy István 40 f. Nagy Lajos 40 f. Farkas 
Dániel 20 1 Petrik József 20 f. Molnár Kárólv 1 k. 
Ajtay Gyula 50 I. \ áss Gyula 40 f. Vass Mózes 1 k.
\ áss János 40 f. Összesen : 4 k. 50 f. Tordincei ref. 
egyház adománya 4 k. Kiss Péter benei leikész ado­
mánya 1 k. Mezősasi ref. egyház adománya 5 k. Bér­
céi i hitelszövetkezet adománya 2 k. Kopasz Sándor 
törökszentmiklósi tanító 1 k Szarvasi ág. ev. egyház 
4 k. Pilismarót! ref. egyház (Esztergom m ) 1 k. Nád­
udvari ref. egyház 6 k. Szeghalmi ref. egyház (Békés 
m.) 8 k. Mikec-z Pál Kemeese (Szabolcs m.) 26 k. Gyula­
vári ref. egyház (Békés m.) 10 k. Rimaszombati" ref. 
egyház (Gömör m.) 5 k. Győri ág. ev. egyház 10 k. 
özv. Koczogh Jánosné (Balkány, Szabolcs m.) 4 k. 
Göncz-ruszkai ref. egyház 1 k. Szatmári ref. egyház 
4 k. Kótaji hitel-szövetkezet (Szabolcs m.) 3 k. Bálint 
András Nyíregyháza (Szabolcs m.) 10 k. Rác-z Gyula 
N.-halászi ref. lelkész gyűjtő ivén: Rác-z Gyula 2 k. 
id. Hideg István 20 f. ifj. Láda Ferencz 1Ö f. Elek 
Kálmán 40 f. összesen 2 k. 70. f. Patrohai ref. egyház­
ból gyűjtés 90 k. íü f (Szabolcs m.) Moóri önsegélyző 
népbank yPest rn.) 2 k. Kollonay Dániel ref. tanító Pátröha 
I Szabolcs m.) 2 k. Kántor József ref. tanító Patrohal.k.Mora- 
vek I iusztav főjegyző Dombrád. (Szabolcs m.) gyűjtő ivén : 
Moravek Gusztáv 4 k. Novak Péter 1 k. Kürthy Ferencz 
1 k. Dombrád község 10 k. Veress Sándor 1 k. Révész 
Janos 1 k. összesen 18 k. Szepesi takarékpénztár Lőcse,
•> k. Papp László Dombrád 1 k. Szulyovszky Pompejusz 
Dombrád 2 k. Henffel Lajos Nyíregyháza 3 k. Kerekes 
Juliska Nyíregyháza 2 k. Márton András Dombrád 5 k. 
Planka István Gégény 10 k Bállá János Dombrád 2 k. 
Kutassy József Dombrád 2 k. Czigándi ref. egvház, 
Zemplénmegye 10 k. Összes adomány, a már eddi<r nyug- 
tazottakkal 2945 k. 32 f. Fogadják a kegyes adakozók, 
egyhazunk nevében, őszinte és hálás köszönetünket 
1 as Mihály ev. ref. lelkész, Mezösy Gusztáv ev. ref 
lögondnok.

tartalomjegyzék: Az á Idozócs ■ törtöki felhő * *
Törvénytervezetünk. Sinka Lajos A socialisták és* a 
lelkeszi kar dr. Márk Ferencz. - Vissza mlékezés. Lán 
József. - Tanüg y : A protestáns tanítóképzés szinvon 
Barcsa János. — Közéletünk: Kérő szózat Dl 
banth Gusztáv. — Irodalom. — Külföld: Francia eevf 
szemle. Barcsa János. — Különfélék.

Felelős szerkesztő: BROSS BAU OS

Pályázati hirdetmény
a hajdúnánási államilag segélyezett ev. ref. 

fögymnasiumban üresedésbe jött egy rendes ta­
nári állásra.

Pályázhatnak a történelem és latin nyelv­
ből, esetleg a történelem és magyar nyelvből 
középiskolai oklevéllel bíró ev. ref. vallásit taná­
rok, vagy tanárjelöltek.

A rendes tanárok fizetése 2400 korona 
törzsfizetés, a mely 3600 koronáig emelkedhe- 
tik és 480 korona lakáspénz a fögymnasium 
pénztárából évnegvedes részletekben előre ki­
szolgáltatva és 5 Ízben 200—200 korona ötöd­
éves korpótlék. A korpótlékba a másutt 10 éven 
belül rendes tanári minőségben eltöltött idő is 
beszámittatik.

Az állandósítás e tanszéken egy évi sike­
res működés után történhetik, de e tekintetben 
a jogot az iskolai elöljáróság tartja fenn magának.

Nyugdíjigény az 1894-ik évi XXVII. törv.-c. 
értelmében.

Ha a kijelölt szakokból okleveles és egyéb­
ként is alkalmas tanférfiak nem jelentkeznének, 
nem okleveles egyének pályázati kérvényei is 
figyelembe vétetnek s az eként megválasztott 
helvettes tanárnak havonként elörefizetendö 
1800 korona évi fizetése leend. Ha azonban 
időközben oklevelet szerez, annak bemutatásától 
kezdve a rendes tanári illetmények élvezetébe lép.

Kellőleg felszerelt 1. i. születési, a képesítést, 
eddigi tanári szolgálat, hadkötelezettségi viszonyt 
és egészségi állapotot igazoló okmányokkal 
ellátott, a hajdúnánási ev. ref. egyháztanácshoz 
intézett kérvények f. évi június 10-ig alulírott 
ielkészelnökhöz nyújtandók be.

A megválasztott állását folyó évi augusztus 
hó 29-ig tartozik elfoglalni.

Hajdúnánás, 1903. május hó 12-én. 
háltav Imre, Benkö Lajos,

főgondnuk. ev. ref. lelkészelnök.

Pályázat két tanári állásra,
A hódinezö-vásárhelyi, állami segélyben ré­

szesülő ev. reform, fögymnasiumban két rendes, 
esetleg helyettes tanári állásra pályázat hir- 
dettetik, u. m.

1. egy latin és görög nyelvi és irodalmi,
2. egy terniészettani és mennyiségtani 

tanszakra.
A megválasztott tanárok e megjelölt tansza­

kok mellett kötelesek esetleg az illető tanszak­
kal rokon, más tantárgyakat is tanítani. Ha 
rendes tanár választatik meg: egy évi sikeres 
működés után állandósítattik.

A rendes tanár javadalmazása : 244)0 ko­
rona törzsfizetés; 500 korona lakbér és 200 
korona öt ízben emelkedhető ötödéves pótlék, 
évnegyedes részletekben előre kiszolgáltatva. Meg­

ejt
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jegyezzük, hogy tanintézetünkben van négy 2800. 
és szintén négy 3200 korona törzsfizetéssel ja­
vadalmazott állás, a melyekre az előléptetés al 
kálóm adtával történik.

Ha helyettes tanár válasz tátik meg: évi 
dija 1600 korona törzsfizetés és 200 korona 
lakbér, szintén évnegyedes részletekben előre 
kiadva.

Csak ev. reform, vallásnak pályázhatnak. 
A megválasztott rendes tanárok az orszá­

gos tanári nyugdíjintézetnek jogos és kötelezett 
tagjai.

A pályázók életkorukra, vallásukra, képesí­
tésükre, egészségi állapotukra és hadi kötelezett­
ségükre vonatkozó okleveleiket és igazolványai­
kat a f. évi junius 5-ig alólirotthoz küldjék be.

A megválasztottak hivatalukat a f. évi szept. 
1-én kötelesek elfoglalni.

Hódmezö-vásárhelyen 1903. május 4-én.
Pap Imre,
lelkész-elnök.

layton & Shuttleworth ^
Budapest válÜ
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Ajánlja magát több 
évi szavatolás mel 
lett régi harangok 
újraöntésére, vala­
mint ujharangok és 
teljes harangcsopor­
tok előre meghatá­
rozott hangok utáni 
elkészítésére. Külö­
nösen ajánlja saját 
találmányu
szabadalmazott át­

lyukasztott

harangjait,

mezőgazdasági gépgyárosok 
által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:

-körút
sz.

melyek felső részű- rr\ 
kön a hegedűéhez >1/ 

_ hasonló S alakú nyi- flö
®lásokkal vannak ellátva és azért erősebb, terjedelme-

sebb és mélyebb hanguak, mint a régi modornak. Ily 0/ 
szerkezetű 327 kgros harang hangban egyenlő 4U8 kgros £0

®régi modorú haranggal. Ajánl továbbá forgatható vert- /j\ 
vas-koronákat, régi harangok ilyenekkel való ujraszere- >1/ 
lését és vertvas-haranglábakat. 300 kgr. aluli harangok 0

® raktáron vannak. — Költségvetések és kvpes árlapok ztx 
díjmentesen szolgáltatnak. — Az 1896. orsz. kiállításon vL/ 

0 milleniumi nagy éremmel kitüntetve. 0
/n/T\/T\/Ts/Tw>TN/T\ STS/T\/T\ /T\/T\/T\ZTN /T\/TN/T\/TN/T\

KÓKUSZ-ZSIR
ha szn ál haló főzésnél és sütésnél vaj, 
ludzsir vagy disznózsír helyeit. A kókusz- 
zsir teljesen szagtalan, használatban sza­
pora, kellemes, egészséges, cukor- és gyo­
morbajosoknak is ajánlható. Egy öl kilós 
postadoboz ára bárhova utánvétellel bér­
mentve küldve 8 korona, nagyobb 

rendelőiénynél megfelelően olcsóbb.

Megrendelési cim:

Klein Regina,
Tolcsva.

2- és 3-tssu ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

Részletes árjegyzékek kívá­
natra ingyen és bérmentve 

küldetnek.

Lincolni törzsgyárunk a világ legnagyobb
locomobil- és cséplőgép-gyára.

, Képviselet és bizományi raktár :
BESZLER és DÁVID uraknál Debreczen.

Locomobil és gőzcséplőgép-készletek 21/2 egész 12 lőerőig,
szalmakazalozók,

továbbá járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplök, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és arató­
gépek, szénag^rüjtök, boronák.

„Columbia-Drill“
legjobb sorvetögépek, 

szecskavágók, répavágók, 
kukoricza-morzsolók, 
darálók, őrlő malmok, 
egyetemes aczél-ekék,
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alkalmábólA tavaszi idény 

-------- Ruháinkat

NEUMANN M

POZDECH JÓZSEF UTÓDA
(Alapittatott 1847-ben.)

első magyar gőzerőre berenaezett

fuvógijápa, harang- és éPcöntödéje, szí 

harangtöIszerelésE és nagy szeröv 
BUDAPEST, VI., Lehel-utcza 8. szám, sí

Elvállal minden nagyságú harangöntést és 
harangfelszerelést, hogy a harangok használata a 
fordítás által tizenkétszer helycserélhetö 
bekövetkezendő kikopás következtében a
megóvtaik, hogy a harang L-.--------- -
negyedrész erő 17-'—'-' '
harangot is húzhat. .

Készít a gyár vertvas harangallvanyt is, 
a rázkódtatástól "teljesen megóvja s t— ----- 
megvédi és új rendszere szerint régi harangok uj 
lését is elvállalja, valamint meglevő harangokhoz uj 
ban álló harangokat önt.

Régi harangokat készpénz gyanánt ellő 
úgy az öntésekért, valamint az állványokért a 
szabja és fizetési feltételeket is i „ 
teson küld árjegyzékeket.

Nagyobb harang öntetett es felszerelten az . 
talált uj rendszer szerint, 150U, vas állvány pedig 1
melyekből a következő helységek részére ‘—----------
Bihar vármegyék területén u. m. : Ha.jdu-Nánás,

, Hajdu-Böszörménv, Hajdu-Hadház. Hajdu-bzohoszlo. n c8. 
város. Püspök-l.adány, Nádudvar Debreczen, Mike-Perc=, Der 
ke, Bagamér, Báránd. N.-Várad. N.-Szalonta, N.-Bajom, i ■
N.-Szántó, Berettyó-Ujfalu, Szakái, Er-Dioszeg, Ér-Endred k - 
hályfaiva, Ér-Hatvan, Bihar-Püspöki, kis-Marja, Mező-Keres z 
Csermő, Füzes-Gyarmat, Mező-Gyán, Mező-Kovesd, Pocs^,:G 
Petri, Tisza-Valk, Tisza-Lucz, Árpád, Erdo-Gyarok, Hosszú Par 
Bihar-Diószeg- Fekete-Bátor. Kaba stb.

ntést és oly új modorú 
■" ' r Koronában való 
legyen s így az idővel 

harang a megrepedéstől 
, „ L—.ig húzásához a régi rendszer ellenében 
kívántatik s így egy ember maga egyszerre tob

.áiijt iz, mely a tornyot 
tűz esetén a " harangokat 

modorú felszen-. 
összhangzaí-

s az árakat
legjutányosabbra

enged, kívánatra pedig bérmeo-

általurfk fel- 
600 darab, a 

szállítottunk Hajdú- és 
Hajdu-Dorog 

, Balmaz Uj

jhncg városába (Fpancziaopszág) általunk szállított hapangok,

NvomatoD Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában. Debrecenben, főpiac, a főnoatával «zömben
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